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l'{:l'lflsﬁ'q (Sets) '

*In these days of conflict between ancient and modern studies; there must purely be
something to be said for a study which did not
begin with Pythagoras and will not end with Einstein; but

is the oldest and the youngest — G.H.HARDY <*

1.1 ‘{ﬁﬁﬁ[ (Introduction)

Iau wEI W Aferd G5 AFIA W WH=AA &I ATHTUAT
YR 1 SASThel 39 TR 1 FAT 0 H1 7=: Geft wwanet & g 71 9y
T JAN Hed T Held 1 GRS o ferq feRa Sar 81 S, ST,
ekl ST & S1erad § Gqeed o M kI SAEYdehdl Tgdl B

== fagia 1 fawm™ SHF s Georg Cantor (1845-1918) g1 fahan
T ol PR gt oF ge il W Hd 9IS 9ed ¥ Ueel a9R
TR g 11 TH 1A § B Y= ¥ Gefd ohe gerd ueme iR Gfshare
R fa=ar w3
1.2 99=g 3T 39eht =TT (Sets and their Representations) Georg Cantor
3fen Sfreq o eH g oRgel o GUE 1 =El i €, S It Tegl, st (1845-1918 A.D.)
1 oftg, forohe Im enfe) it o off en fafe=r wuel, o1 == o €, Seewond, wieha wemnstt %1 wug faget
FT GUE, T &S 1 9Ug oA fowa:, v ffafed 9w ® fa=ar &

() 10 ¥ %7 fomq wha weAW, @i 1, 3, 5, 7, 9

(i) WRd & Al

(1i1) mm%w,ﬁ,a,e,io,m

(v) fafs= gRr & &g,

(v) @A 210 o AT EES, AU, 2, 3, 5 941 7,

(vi) THHRIT 22— 5x+6=0,%F T AW, 2 qA1 3

Tl & I8 2@d § b SUded Ul SeEl H © oSl o1 Uk guiwnvd §ue 3§ e 7 ¢ fop et
a5 o He | g9 7 fofa ffvad €9 9 o Tohd ® T 9% 9% T o9 GO 0 € 1ol el 21 SSIeve:
79 Ig Tifved 9 9 %% God € T ‘e 70, wRa =1 EEl o 9ue o 91 ¢ 39en faadia v A6 3| wWue
o fafyeaey 9 21

T e U g o 9 3R S 3 ®© €, foeen wan it § fawwey o fean s €

N : Uihd 9estl &1 9=

Z : qUliehl o1 G

Q : IR Hemet &1 9=

R : Srdfdeh GEnst &1 9e=d
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Z+ : ¥ qUiien] o1 T=AA

Q*: ¥ IRAT FE&sT & W=

R*: ¥ Rdfas G&Ael &1 9™

3 faviy o= o fau fHuifa Swied gdisl &1 990 29 39 g § FRE@ ed @

Taoh stfafier fava o di= gaifuss faeama st 1 9ue wh quitifia gq==a =& 2, s qaifas
fama Tftrast o fofg w6 @1 AMde U wafs 9 TR st & fag fam-fae g g 21 e T T
gufenfoa g T 2

37 ‘et oF GURIoa §Ug’ i ¥H Uh GYeed %hed 21 98 W eH fEfatea fogsi W e 3 2

() 99= & fau o&ql, sfege qo1 95w wHiEerE 9g €

(i) TH=AT ! YA S quiaren o o e’ ¥ Frefud wid €, S9 A, B, C, X, Y, Z &fg

(iii) == o SFeEdl bl USH TuiATen o BT el gR WRf¥ia ® B, S q, b, ¢, x, y, z I

AT g, =T AT Uk 31999 €, A1 eH Fed & T ‘q e A § &) T ‘oread ®' gse @
‘% ?' = gfad FH & faw A gdliw ‘e (epsilon)’’ FT IR fRAT ST B Hd: TH ae A forad 1Al
b, g=d AT 399d &l T, A T be A faEd ® iR g “pugema AW T ?" ued €

9 YR STUSH JuidTer oF T oF 9ad Voh =y B ge VIhg be V. 36 TR H& 30 o AT
HEEl % WH=ad Pk faw, 3e P fohg 15¢ P

el wqee 1 frefua & &1 S fafE 2

(i) U= A1 GROfEg ®Y

(i) wH==a fmo &9

() U= EYH, Gg=aa o G Fogal Fl Yo a1 S 7, fogal i, T g 9, 31ef-foum g g
fopan S @ 3R 39 @t il T Herd higw o iR forad € seeond, 7 9 % weft wm o qurient
o Y= 1 U WX T G (2,4, 6} 5N A1 <@ 21 FoRE Ageaa i IR w9 H w=fiid v & 5w
3R 3 A= KU B
(a) e 42 1 faufs & o g qepa gemst w1 q==a {1,2,3, 6,7, 14,21, 42} |
(b) 3TUSH Fufaren o Gt W 1 WL {a, ¢, i, 0, u} B
(c) Toom wrepa wemsti 1 wq==4 {1,3,5,...} B1 3{d o fog, ! & dF gt 2, 7€ aaan ©
 fom wems F g A 3
e FIfST for TR 9 § Foadl i Geliag A § STk HH H1 Jecd T8l 2dl B 39 YR U G
Hl{1,3,7,21,2,6, 14, 42) 91 ot yeiiid s Fhd 2

T M @ AIfeq foF T==d i T ®9 ¥ faed 999 fhE s/oad &l gmr=a: e T2

ferad ¥, 1ofq, T sfod TR ¥ f B 81 ST & f ok ‘SCHOOL ® Y 31&R} oh1 Ti=ad
{S,C,H,0,L} Tl

(i) wgee fwto &g ®, fordt gyeag o Gt sreEeEl § U wefee o e € S gy 9 Wl o fhdt
e@E § 7 Bl 1 SIEONY W= {a, ¢, i, 0, u} o W FoFel § wh w3 quied ? fom g W@
Yok 3Tad SIS ufHTell 1 U @R § SR 39 TUH drel $iE o 21eR T 2l
W gg==g &1 V @ Frefid W gy en faad © o,

V =[x : x 31U Foferen &1 T @ 2




== 3

el A < ey o TRe weea o SrEdl 1 duF S o foT €W Wdleh 1 W1 WA hd §, (x
T W Rl o= welier 1 off R R S Hehal €, S, S1eR y, 7 oMfR1) FTEeh Swid whieH @i g " forad
g e o fog o o5 Ty o faedl o fafyre o i forgd € R TR §qul e i Herel S { )
o fid ferad €| Tg=aE Vo Sudsd aui w1 frefafad R 9 9el S @, Y9l x o e el x S
AT 1 T R 21"

TQ U H HIGH T T Gl x 1 qgeEa” o foru SR wier 1 WA ‘Sl x' o o fean st
?1 ST ok faw
A= {x:xTh Wihd H&A ® 3R 3<x< 10} i Frfafed 7R 9 ved € -
“qeft x T HYEEE, W8T x T Wiehd W@ € AR x,3 3R 10k o | €1 3 WA 45,678 SN 9 THEA
A o EFd €

A T FW (a), (b) 3R (¢) H WX ®9 § afvla Tq==ai &l HAA: A, B, C¥ Tehe &, a1 A, B ARC =l
gy Tl =g §, frefafad w9 o frefua fman s @ 21

A= {x:x T Wihd H&A € S H&A 42 i fawifsa &t )

B ={y:y 3ilsil oA % TH R T}

C={z::TF foom wia wem 2}
FETET0T 1 FHE 24+ x— 2 =0 1 T 9==d IR &9 7 faf@u)
T TET SIS 39 TR forEn S 6§,

(x—1) (x+2)=0,3aq x=1,-2

Id: e THIHIU 1 B HH=Ed U ®9 H 3@ YR fa@n w1 W € {1, - 2).
SETETUT 2 W= {x: x Uk o9 YUk ® 3R 12 <40} 1 TR w9 | faaf@m)
71 1,2,3,4,5, 3 6 enie gead € em: (1,2,3,4,5,6) W&d T H T &9 B
SETET0T 39g=d A={1,4,9, 16,25, ...} % ag==g fmin w1 ¥ faf@u)
&1 HY=Ed Al 89 39 YR fo@ Hed €,

A = {x:x T Wiohd H&A 1 o 8}
W:W@W“ﬂﬁf@m%,

A={x:x=n2 &l ne N}

7o B9 2w ¢ R KU T Ao % T0E S oo 39k s W 1 HA 8 W A fF o ww W
TN ® W 1 ¥ YR e} SR Uk 9 sifen Bl St € 3R 6 9 sifue & ?1 ord: @y frwior w9
¥ 38 3@ YR foed g,

{x.'x=nzl,n,®?mﬂ@[% R 1<n<6}

SETET0T 5918 IR U= Y H F0fd Y& GY=ad H1 36 IR G=ad v €9 ¥ afvid gq==a 9 &1 Ham
hifa:
() {P,RLLN,C,A,L} (a) {x:xT% &7 qulieh & qAT 18 1 9oih &}
G) {0} (b) {x:xTH o & 3R -9 =0}

(i) {1,2,3,6,9,18}  (c) {x:xT% oIk T 3R x+1=1}

(v) {3,-3} (d) {x:x s PRINCIPAL dk .d v{kj gS}
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& % (d) ®, I3 PRINCIPAL W 9 318R © 3R T 18R P 3iR 1 &1 THafd g8 7, 31: (i) &1 9el foam
(d) ¥ Bl 1 TH R (ii) 1 L fHAH () W a1 €, ek x+ 1=1 1 acqd @ fF x=0. 78 off T, 1,
2,3,6,9 3R 18 § ¥ Y 18 1 WIelh €, THAT (jii) 1 G&l M (o) 9 a1 21 3fd o 22— 9 =0 272fq
x =3, -3 3R gEfAT (iv) *1 ¥&l e (b) 9 g @l

PR, ci

1. frefafea & w8 @ ggeea €2 o4 S @ SAifae SR
(i) J 3R 9 YRY TH ot 99 o 9t gEA 1 U
(i) YRG o TG a9 AT qfaamemel d@ehi &1 qUg!
(i) Tova o TEYS TARE decrdTsi H GIE
(iv) TR el o Gl sTctehl 1 GUR|
(v) 100 ¥ &H Tt Yohd G&sT &1 G|
(vi) oE® YHER ) fafed su=mdl &1 9ugl
(vii) Gt 9 qUiiehl =1 TURI
(vii) 39 AT | M Al YA T G|
(ix) Tava o Ted sifieh @awATeh STHeRl &1 TUg|
2. WA AT A={1,2,3,4,5,6}, i T o UG i € 31qal ¢ 9Rul
i 5...A (i 8...A (i) 0...A
(iv) 4...A v) 2...A vi) 10...A
3. TrAfafea sq=== & = ®v 9 fafau:
() A={x:xTH Uik & 3N 3<x<7}
(i) B={x:xH& 6 ¥ HH TH Wehd H&A T}
(i) C={x:x2 i H TH Weha T 2 TS1Heh el 1 FTHA 8 2}
(iv) D= {x:xTh 39T G& ¢ Sl G&A1 60 HI A T}
(v) E=TRIGONOMETRY =& & |+ 31&R &1 G
(vi) F=BETTER Y& @ |+l 37/ &1 Gz
4. fr=fafaa aq==a & Sy==a fm 9 § =6 S
i (3,6,9,12} (i) {24.8,16,32} (i) {5,25,125,625}
(iv) {2,4,6,...} (v) {149,...,100}

5. fr=fafad aq==al o 9t oEEl (F8=) & gHag S
() A={x:xTh faom wopa GeT B}

(ii) B={x:xQT=FH'\UTh?%, —%<x<%}

(i) C={x:xTH TiH &, <4}
(iv) D={x:x LOYAL Y= &1 U&% 31&R 2}
(v) E={x:xad & % U@ 9 ®, fome 31 faq e e €)
(vi) F={x:x 3{US o0farel &1 Tk o4sH €, S k § 98l oAl 2} |
6. o R W w9 H fafga IR <€ 3w i w9 o afvfa wqeeai o1 w9t foam it
G {1,2,3,6} (a) {x:x T AT & € 3 6 H A T}
Gi) {2,3) (b) {x:xTE10 ¥ H9 T a0 Wiehd G&A €}
(i) {MATHELCS} (c) {x:x T Wiehd & € 3N 6 i WS ¢}



av) {1,3,5,7,9} (d) {x:x MATHEMATICS s &l Teh 31&X %}I

1.3 = Aq=d (The Empty Set)
TOead A= { x:x fhdl THa o1 e XIH ereagRd o fomneff 2 )

T U TS W S R HAXIH s1emEd et w fF o STt g 9 R gehd 71 9 e
A o gl i wEn w2

3@ 7 fa@ =g B W four sifvw:

B={x:xddHA § ®a&n X e XITA § sreza fomnef §)

B4 3@ € for wen formnefl wh wiy < weneti X qen XIH 21w el oY Tehdl €| o7 Wqeead B H i
off s & 21

aftener 1 T g fSE uw o soed T e €, o e O 9 9eed HEed ¢ 56 g

o AR B T o == © 5 o A U o wpeea e 21 o w=era ol welieh ¢ 31eren { ) 9 weidia
F B

&9 i e Tl o HE SEE % W R

(i) W ST fF A= {x: 1 <x<2, x Tk Wieha G B} .7l A aqe=a 2, «ifer 1 3R 2 & 7ex
*IE Wiehd HE& Tl el B

() B={x:x’—2=023 x Tk IReg Gen 8). 98 B e wqeea §, i Tiehor 2~ 2=0, x o fodl
Ff i o W e T e 2

(i) C={x:xHEM 2 ¥ 3ffush Tk TH 39T & &} d C o wq=ad €, Fifeh cheret & 2 &
Y A9 HET 2
(iv) D={x:x2=4,xTomm 2}. @ D fioa wq=ea 2, Fifeh THw1 x>=4, x o Trell fomm oF @ wqe

&t BlaT 2
1.4 ufifia ofiv smafifie W==a (Finite and Infinite Sets)
qH @ity fF A={1,2,3,4,5), B={a b cd e g}

e C = { 39 999 fova & fafv= 9 o wA o geu)
T @A B fh AW 53me@a € SR BH 6 3fo@a €1 C o fohaw sfoe €2 <@ fof o1 € fF C o aroel
1 Ge ' i e 2, fohg 9% Uk Wiehd WEm €, S 9gd <t @ Gehdl € fhdl "yeem S o sreel i
e § TR A e o T ereel % e 9 ® SR 39 B9 Wit 1 (S) §N WRRid i €1 Al
n (S) Tk Wihd WEA €, A S U Miem ufifid geed e 2

LT YIohd HEstl o Tgea N W foaR #31 €4 3Ed ? 39 Gq=ad ok fagdl &1 ge diffa e €,
ifeh Aiepd TSt 1 HET S Bl B1 T WehR B9 hed © 1o Wiohd @St w1 ST Uk Ui
= Bl ©1 SUde W= A, B A C URitd S ® SR n(A) =S5, n(B) = 5 3R n(C) = %2 Hifid we

it 2 U aqea, S e € st fSrwen sreal i wen fivea g @, 9Riia gea weeld €, 3Ten
= AR THeod e 2

3T /B I[N W =R Fl:

() g€ W awE o &l o1 gyead ®, @ W alifid 2l

(i) = ffSIg foF S, FHieRor x2-16 =0 o Tell 1 == 7, a S URfa 2

(iii) @ hfe for G, forelt e w feera weft fogeti &1 wq=em €, @ G smufifid 2
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<o g9 et aeaa 1 U ®9 4 fefud 3 €, df 80 U 9geed & 9t sregel i i { ) &
ofier fered €1 foreht srafifira wqea o |l srawal o1 &iesw { ) o Hi foae dva 7= €, wbifs @ g
o sragel &1 "en Hifha € e 21 or: g9 fret orafifia weea %l I ®Y A YRS HH o AT 3T
FU Y a4 el i forEd 8, TS0 36 g=a %1 G TR € HWeh 3N qeId diF fag o gl
I, {1,2,3 ...} Wieha GEAst &1 9= ¥, {1, 3,5, 7, ...} fawm wend e o ey € 8N
{...-3,-2,-1,0,1,2 3, ...} quiil 1 Gq==a 21 3 G Ty smafifaq €

e oot | Tt s weeE 1 ol TR w9 § T R S wehdl 81 S o for st gesd
& U= &1 90 39 ®9 | TEl R S gena 7, Fifew 59 Gq=aa o Tagal %1 wiE fowie Y (wfamr)
T&l B 2l
SETETUT 6 waaRy fo frefafaa aqe=al § wF uifeg @ SR #H emiiha 2:
() {x:xe N3 (x-1) (x-2) =0}
(i) {x:xe N3 x2=4)
(i) {x:xe N3 2x-1=0)}
(iv) {x:xe N3N xTF 399 G&I 8}
V) {x:xeN?:ﬁ'{x]%rﬁl'q%}
g () Wed WY = {1,2). 37d: ¥€ Ui B
(i) WEO =T = {2}, 3Td: F€ Ui B
(i) & YA = . 3q: g URHA @
(iv) T&o g Ty gl 1 Gt 1 gqead ® 3R i 19T Wemstl w1 e 3d §; 1d:
e S TARfhd 2
(v) it fawd wrepd WeAd ord ®, ord: Wed Hyeed ST B

1.5 QU 9= (Equal Sets)

T feu U w==E A S B, 6, 9% A 1 Yoie feFe B 1 ot e € 91 B w1 Y e A 1 H St
2, @ = A 3R B, WM HEeld 81 Tl Sl g=aEl ° qed: THH 3eEd B B

Tfter 3 < e A 3R B WHM el €, MG S0 qeAd: THM o6 8 i e ford € A=B, 3 gyead
ITEAM e & 3R ed foed € A= B.
3TeU g0 fefafed 33en W faar &i:
() 9 eifse f A={1,2,3,4} 3R B={3,1,4,2).d A=B.
(i) o ST R A, 6 ° ®H 9T GEAst q9 P, 30 o 19T [UHEEl o qyeed 81 W ¢ %
e A SR PUuH €, Fifeh sheet 2, 3 3R 5 € WEA 30 o AR [OHEE § IR 6 °§ wH off
2l
| ool | af el S & Tk A1 T 9 ek 3Tl 1 TG B €, d wee Seer T 81 S
o foIg wq== A={1,2,3} 3R B={2,2, 1,3, 3} 99 €, Fifeh A Yieh 3169d BH ¢ 3R ge foeid
ff T 21 T RO BW U FoRE Weed i 9 hid WHA SEeh 31addl & TR Tl hd B




SETET0T 7 99H 9=l o I Sifeu, Ak UE #iE g €, $R SR off Saarsy:
A={0}, B={x:x>153R x<5},
C={x:x-5=0}, D= {x:x*=25},

E={x:x THHU 2-2x-15=0%F Th ¥F TIi% qa ).

T TE 0 AR O Uq=aai B, C, D 3 E, & & fopeft o oft 7€l €, o1d: A-B,A=C,A#D,A=E.
FifR B = ¢ fohg 3R *1E gq==a o T 2

3d: B#C,B#Ddu B #E.

C={5} ™ -5e D,zqfaT” C =D

78l Fifh E={5},C=E,D={-5,5} 3 E={5},3m@:D=E.

T YN HF GY=EA %1 I shad C adl E 2|

SaET0T 8 Tl ageEg g W W B W HHH €2 S04 St T it syl
(i) X, 9% “ALLOY” o 1Rl 1 99=ad qe B, sk “LOYAL” o 1Rl &1 G4
(i) A= {n:ne ZdM n*<4} M B={x:xe RAA x>~ 3x+2=0}.

g () = X={A,L,L,0,Y},B={L,0,Y,A,L}.3: X 3 B 9 Tq==4 &, Fifen fet wqee &
el 1 TR @ e SR Tél 2l 3Td:
X={A,L,0,Y}=B
(i) A={-2,-1,0,1,2}, B={1,2}. i 0c AR 0¢ B, I A 3R B FaH =&l 2

1. fTrefatad & 9 wF 9 Roq 9q==9 o 3R &7
(i) 2 9 97 faum grepd SEemstt &1 ag==a|
(i) W AT &A1 Tl
(i) {x:x T Wiehd HEA B, x< 5 SR W & G x> 7 }
(iv) {y.‘ywﬁﬂﬁwﬁ?i@ﬁaﬂgwﬁ%ﬁg%}
2. Trefetad aqe=al o 9 F qifig 3R s g 272
() 99 % HEMl &1 IY=ad|
() {1,2,3,...}
@w) {1,2,3,...99,100}
(iv) 100 ¥ 92 &7 YUl 1 ==l
(v) 99 9 Bl 9T Uil 1 Tz
3. frafafed aq==al 4 9 yoek o fau saey 6 on uikifig @ iR ®F iiHg 2
(i) x-31&1 o GHIR W@stl &1 IY=ad|
(i) STUSH SofaTeN o 31eri 1 IY=ad|
(i) =7 FEASH 1 YT S 5 o O 2
(iv) et R @A 916l Sl i el
(v) 79 a3 (0,0) ¥ 8 & I a1el Il 1 T4
4. frefafed o sdeey f A=B 2 s1wen 7@ ©:
1 A={ab,c,d} B={d c b,a}
(i) A={4,8,1216)} B={8,4,16,18)}
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(i) A={2,4,6,8,10} B={x:xd9 ¥F Uik 2 3 x< 10}
(iv) A={x:xTEA 10 & Tk TN 8}, B = { 10, 15, 20, 25, 30, ... }

5. @1 frefafea ggesa g 99 €2 SR died a5y
(i) A={2,3}, B= {x:x e x2+ 5x + 6 =0 TH A T}
(i) A={x:x¥= FOLLOW &I TH 37N &}

B={y:yWsE ‘WOLF & &% &R B}

6. "= U 3T 9=l ® 9 99H Gzl 1 99 Hiw:
A={2,4,8,12}, B={1,2,3,4), C={4,8,12,14}, D={3,1,4,2},
E={1,1}, F={0,a}, G={1,-1}, H=1{0,1}

1.6 SUdT==lT (Subsets)
e fRu ag=aal W fa=r wifeu:
X = e foeme™ o et foenfe= &1 aq==a,
Y = STaeht el oF aet faenfeet w1 el
B @A B foh Y 1 Uceh 3@, X T oft Uk 3199 €, W hEd © 16 Y, X 1 Uk SuHgeEd € X
T SYEH= B, Woishl § X ¢ Y g Weohe id €| Waleh <, el ' Ueh Suqq=ad ¢, e1e ‘ fafaw 8’ & forg
IR Bl 2
it 4 A GY=Ia A F YIF 999, G=Id B F1 fft Tk 399 €, @ A, B 1 SUHTESA Fecdl <l
TR TR H, AcB, I 59 Ff g e A, AW ae B. TG Tk ‘=, Forehr oref ‘qrewd }' e 7,
AN YIS il €1 39 Ydleh w1 WA Y o, B0 STEH=Ad i URWMl 39 YK for@ Tehd €
AcB,d  ae A=>ae B
B STSH HO 1 T THN UGd €, “A, B 1 U IUET= ¥, 975 3@ qe4 &, fF o, A 61 T FoTe
g acad ® foh o, B o1 off T 3 ') 9K A, B 1 U SUEH=Ed Tl €, ql ed foad € fF Az B |
BY 4 < T fh AW B, 1 W94 B o [o1T cheel A T @99 € foh A 1 Yoish 377 B
o 21 e 9ua ¢ for B 1 g% or9@d A H e 41 A 2 afk U@ B @ R B U owad A § off 7, @l
BCA. TE T H, A3 BEAN G==4 € 3N 38 ¥R Ac B Bc A A=B, & ‘' fgan acad (two
way implications) % foTT Tdfier @ @R 58 W& ‘afg @ik Shaat afz’ wed € den wew 7 “iff” fowd F)
R o Frehd feherar € foh oish W WEH o SuHTeed €, e Ac A | g e ggee
O H g 3rgFE T Bl ¥ 31: €9 39 91d 9 WeHd ® T ¢ Ueh Yeed %1 Uk SUNq=d B 376 gH w9
IR W =R & B
() T SEmet s Tead Q, Srdias SeNsl o gyead R %1 Th Suey=ed ¢ 3R &4 foad € fo
QcR.
(i) oM A, H@T 56 o G TSRl B = € AR B, WA 56 o G HAAST A H G €,
dl B,A %1 % SU9g=ad € 3R eq fa@d € fF B c A
(i) = A fF A={1,3,5} X B = {x:xT&N 6 4 &7 T o9 Yieha G&A 8} al A B 1 B

cA,3d: A=B
(iv) W ST 6 A={a e i o0 u} 3R B={a b c d.d A, B Th ST&T=E T ¢ a1 B ft
A &1 ITET= &l B

ST foF A SR B == §1 9k ACB T A= B, A, B 1 3fod SURYead Fgalil ¢ 31k
B, A 1 SITUET=erT FHEaTdr T ST —



g=E 9
A={1,2,3},B={1,2,3,4} % T 3fad sqaq== €|
Ifz F=aa AH Shad Tk 1999 &, A eH TW TH Uehel GHoE Fed | 300: { ¢ } Th Thd q=d

2l
el 9 e fae 9=l W foer i
0,A={1,3}, B={1,5,9}, C={1,3,5,7,9}.
Y WA I o dd WE Ydie ¢ el ¢ 9Ry;
» ¢6...B @G A...B @@ A...C iv) B...C

&1 () ¢ cB,FH ¢ & eI H SRS Bl €
(i) AzB ™% 3c AR 3¢ B
i)y AcC#IfH 1,3 AT 1,3 € C
(iv) B c C#Hifh B o Y% 3@g9 C | i 2

SETETOT 10 9 ST A={a e i, 0,u},B={a b, c d}. ¥ A, B TH ISuqg==d €2 T (F2)| F0
A, B &1 39 9= &2 & (F?)

SETET0T 11 HH ofifST A, B 3R C fF "g==a €1 afs Ae BAM B C, @ 91 98 94 ® fF Ac C? 9%
T a1 T e S

FAS) a9 oSy f& A = {1}, B = {{1}, 2} &MT C = ({1}, 2, 3} <=Uyseqqr =&l
AecBw#Hifh A= {)dN BcC 9 8l W Ag CHif% 1e AR 1 ¢ C.

e wifeT for forel T==a 1 T SroFd 36 U= 1 SUSTEEd &l 8 Hehdl B

1.6.1 arfas TETel & Y=g & Uy
St R 3TeRT 1.6 § TR 2idl € foh @q=ed R & 9gd 9§ Hewqul SU9q=ad &1 T4 U 9 & AW g9 A9
I/

iR g&ASt &1 == N={1,2,3,4,5,...}

quifenl T HH=IA Z={...,-3,-2,-1,0,1,2,3,...}

Tia gemet &1 9T Q={x:x=§,p,qe 27 g #0}, TSl 38 TR ved e
“QWHQﬁH@TaﬁxWWSHW%,%xWg,éswﬁ,aﬁpaﬁ?qzuﬁ%ﬁ%ﬁ?qsﬁ
T 1" Qs A 5 (2 % ot v fa o )23 (L @ o v fan o

el ) 3R —1—31 anfe wfivfera Bl

g gemett 1 gqesa, T8 T, 9@ frefud 3 €, 99 o= aafas gemet (i gemstt w siewl) 9
freteRt & 2

3d: T={x: xe R3Nx¢ Q} =R-Q 31iq o9 it ar&dfeorss Fead it g 72 21 T & g5 o
J2545 ¥R n e wfmfaa €

T W=l o U P ST G 39 YN €

NcZcQQcRTcR NgT.
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1.6.2 3T R&F SUqH= g %Wﬁ"(lntervalassubsets of R) oM wifee ff g, b e R3N a<b &
ArEdfesh HES & UGE {y:a<y< b} Th fogd HaUel s € R G (q, b) gRI el g 2
a 3R bk e feom gt fog 59 iUt W B4 € W o 3R b @ 39 a0 § & e 2

ag waua fagd e fag ot gid €, wgd (9%) FaAUA HEAE € A gdis
[a b] 8N F&fid g 81 314: [a, b]={x:a<x<bh)

T e f & S Tk 3 g WA 3R T W g B

[ab)={x:a<x<b},a¥ b d% Tk Qo a0l &, foad ¢ fafee 2 foig b srvafia 2|

(ab]={x:a<x< b}a@b,ﬂ@wm%,mﬁbm%ﬁmﬁamﬁﬁ%l

T Hehdl g aTd(eh HEAST o TSI o SUHEAA] o Seoid H i Uk dehieuss oty fHerd B
I o faw, i€ A=(=3,5) B =[-7,9], AcB. Gg=ad [ 0, c0) UK R(aeh H&ASA o Gy=ad
%1 T B, STelfeh (— oo, () SBUT ATEifaeh WA % TH=IT i TNl B1 (— o0, 00 ), —o0 H oo ok Toreqa L@l
T Hefea et GEmel o g=ad %l YERid i ¢l

(a,b) [a,b] [a,b) (a,b]

O O ® @ @ O O @

a b a b a b a b
3TeRfa 1.1

arEdfesh Y@ W R o STE = o &9 § aivid Sued fauel i feptd 1.1 W g T e

Tl & M <0 § foh Uk faUel W THEA oFH unl § e fag g ¢ seeiondd, Sy aead
{x:xe R:-5<x<7} &l aUd (-5,7] ®9 ¥ for@ Hepd ® q0 (a0l [-3, 5) 1 Gq==d uior 9 o
(x:-3< x< 5} 5N fo@ "and B W& (b—a) F SR (q, b), [a, b], [a, b) T (a, b] ¥ & Tomedt 1 ot
T Fed 2
1.7 =rd 9q==a (Power Set)

=g (1,2} W fa=m it gq==a (1,2} % 9+ soaq==ai = fafaw &d 3 2 5 o gt gq==a
1 TGS BT 2| THAT ¢, T (1, 2) F1 TF SUGHSTE ¢l gW Ed ® R (1) R {2 ) o w=a
(1,2} Sueq== €1 g4 g8 0 9 € foh Woleh W=ad e 1 SUeH= gl ¢ gHieng { 1,2 } ot wgeea
(1,2} o1 U SUEH=Y B| o7d: 9q==d { 1,2 } % el el $ 9R Suaq==d €, T9a: ¢, { 1}, { 2}
AR { 1,2 }. 3 9ft U= o HY=TT I TG=AF { 1,2 } FI U@ GHeIT Fed ¢

TR 5 gueag A% SUGHeEl o G i A 1 UTd G wed ¢ 7 P(A) ¥ el s ?1 PA)
1 Yl 3 sh =ad Bl 2
o1d: Suged foeo §, afg A= 1,2},
P(A)={o¢o{1},{2},{1.2}}
TE oft e FiT fF n[P(A)]=4=22
HFET ¥, A A TH TH T © 6 a(A) =m, @ 7€ g fea <1 5@ 2 6 n [ P(A)] =2~

1.8 wrdfer dq=e™d (Universal Set)

g Rt faeie ged # 79 U MR Uqesa & el 3R STEgeaal W faeR &% vedn €, <
39 fogiv weef o yrifies el B SRl o foIu, Se-gunell i ST i G B Wighd Sesl o qeed
3R ST U=l H T Bl €, S 19T GEme % =g, GH TGSl h1 G TS| Te SR
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T W T’ FEA ¢ | e T i A i U H frefi i 2 oIk sees Sueee
%l 318 A, B, C, 371< gMI
SN, quiiRl & wgeed 7 o e, uRea gemnsti o gueed Q, Uk Wietih gyeed g Hehdl §, Al
arEfas genett %1 qgead R ff U G =g € Tohdl €1 Tk 31 S0 H AT SHUE] eI o
foru fava o 9 AME &1 A=Y, HEe 9g=ad gl

gyt 1.3

1. o ol ¥ 9 <A ¢ & W H TE HYA TR
i {2,3,4}...{1,2,3,45} G) {abc}...{bcd)}
(i) {x:x 9ok fo@mer™ 1 Hel X1 T faaned 2).. . {x: x ek faeme &1 ww fomnef €)
(iv) {x:x THeh guqer o feord b 99 8) .. .{x:x T TOF UGS § g9 € Tt B 1 s B1)
(v) {x:x Tt ovae o feorg wh B9s 8) ... {(x:x Toodl woaa o feud ww et @)
Vi) {x:x Tordl woae o feod U wHeg B9 B} ... {x:x Tdl THaa | feom ww Bas @)
(vii) {x:x@ﬂqmm%}... {x:x@W%}
2. Sifew for frefafad #om 9 € U 3@ 2
@ {ab}z{bcal
(i) {a e} c{x:x3Ush oM * TH @ T}
Gi) {1,2,3}c{1,35}
iv) {a}lc {ab c}
v) {a}e{abc}
(vi) {x:xT&T 6 W HH Th G4 Whd G&M T} < { x:x Tk Tiohd W& €, S & 36 i faufem

A 2
3. " Sife R A={1,2,{3,41),5) | Fefafad & | &F @1 %2 & T1 2 S F:i?
() {3,4)c A Gi) {3,4}eA Gi) {{3,4}1}c A
(iv) leA v) 1cAM){1,2,5)c A
i) {1,2,5)eA (i) {1,2,3}c A
(ix) oA x) ¢oc A x) {0)c A
4. Tr=fafad sq==a o a9 STeg=ag fafau:
i) {a} (i) {a, b} (i) {1,2,3} (iv) 0

5. P(A) o fohae sema €, af€ A=¢?
6. frafafea =t siqua &9 o fafau:

1) {x:xeR,-4<x<6} (i) {x:xeR,-12<x<-10}
@) {x:xe R, 0Zx<7} (iv) {x:xe R,3<x<4}

7. Tr=fafaa siaue & ag==a fmo €9 + fafau:
®»H (=3,0) i [6,12] @) (6,12]  Gv) [-23,95)

8. frfafga o 4 woie o folg oy wF-®1 WEe eea g&ifed $i?
(i) TER FAgsi 1 A==l (i) Twfgarg sl &1 9=l

9. Wg=E A={1,3,5},B={2,4,6} 3 C={0,2,4,6, 8} &0 &I 57 a4l ge= A, B 3iR C & forg
frefafad & 9«8 @1 (W) FdF gge=a fau s g €2
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i {0,1,2,3,4,5,6} i) ¢
@) {0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,10} @iv) {1,2,34,5,6,7.8}

1.9 a9 3 (Venn Diagrams)

Teel ok ot SAfueRiel Heiel whi SRl gRI et fehar S wehar € TS O 3T whed &1 a9 SIR@ &1 AW
3T TG John Venn (1834 %o— 1883 o) oF 1 R @1 A1 B1 31 NG § 19d IR % o GHMIG:
T4 B 21 Rl Al gsea i WA T o1Fd N SR SHeh Suggeedl hi Uk g9 g YR i 2

fopddt o oM@ o T=aEl o gl *i S a9y guesa o famn S € S eTeRfd 1.2 @R 1.3 °

U U
el |
o5
o9 *9
3TTeRTd 1.2 3TTeRfd 1.3

geid 1 3epfa 128, U= {123, ..., 10} T T aq=ud ¢ 3R A= {2,4,6,8,10} ST Th ST €,

T 2 3l 1.3%, U={1,2,3, ..., 10} Teh FEte qeed 2, f5eeh A={2,4,6,8,10} 3R B = {4, 6} ST&==A
% 3R B CA.
ek o SRl w1 fakga A <@ W g9 el o WitHer, Fafs N iR R R i

1.10 9=l Ut Wishard (Operations on Sets)

el wmensti o &n i@ ook & & gemel | an, 3@, Ton 3R 9 w1 wiwmand 7R YRR o= w1 S 2
T G YIE Ginal 1 Hemsti W FuA fohan o on, e U ot "ew W g offl 39 ok forw §
Femet 5 3R 13 W I HI Gk Fu w3 T 6 Fe 18 W et €1 IH: Fee 5 SR 13 W N #Y
G GO T W EH W& 65 WK el 81 TH YR, o T wiwand €, et < weeal ) o s
T, TF 3 Y=g 91 1 ¢1 379 T GYeIdl W e ael %9 Wikt ®1 uiefid w3 SR 3k qoremf
FI S HUN FET W M TH A==l 1 Sooid Rl Trefe Tq==d o SUaq=adl o ®9 H S|

1.10.1  @q==ral @1 aftqet (Union of sets) WH SSQ o A 3R B *IE < wqeed &1 A 3R B 1 Hiwer
I q=ad € forad A o qeft srodl o @i B o oft @l eregd e, qen SvafTs sregel i sheael T OR
T T Bl T ‘U’ 1 T Wi i e S o fore TR S g1 Sdieeds ®9 4 89 A U B fawed
% 3R 30 ‘A giwed B’ Ued &

SETETOT 12 U ofifeT TR A={2,4,6,8} IR B=1{6,8, 10, 12}. AUB 3@ HIT|
TABH @A & fF AUB ={2,4,6,8, 10, 12}

e ST o AU B forad w73 IWafTs 31e9a 6 3R § & hael T aR fore@d 2

FEETOT 139 AT % A={a e iou) 3 B={aiu) <IECTH AUB=A.

T WRAAMTAUB={a¢ 10, u}=A.
TH ST ¥ T Bial € o et gume A iR SEeh Sudqeed B o1 Ui gq=Ed A @E gl
2, stufq aft Bc A, @ AUB=A.
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SETETOT 14 HF oifoe fop X = {7\, T, e1eher) wen X1 o Tt S famem w1 emhl W H 7, T
T B1 UH AT TR Y = (i, Sfere, el ) when X1 o femnfeiei =1, St foeme™ %1 weam dm d €,
= €1 X UY T HITNT 3R 36 G=ad %1 Al ity

T 9R X UY = (T, i, ster, Sfae, o). @@ wen X1 S farnfefai = yeea €, it =1« foame™
F e A9 § 7 A1 Heaia S| A € W <A Il § 2

3q: BH T GUEEAl o GO 1 TRET 39 YR Y Fehd 8:

aftrer 6§ Gg=E A SR B 1 GftHor U=, g€ 9eud ¢ fed 9 gft srema B, S A A § ®

B ® € (S el ! Witdferd i gC W <Al § €) | Felishieqh &9 eH foad € fF AUB = {x:xeA
TAMxeB } 2l

T gg==al o Gfe i 3TeRfd 1.4 | fg@m w99 smaw 9 Wi [y
IERIAS R:C IS
AP 1.4 § SEITRd WM AU B %I Y&Riq = 2 A
qftnem o |fsRar oF HD TuTeH:
i AuUB =BUA (%A fafra frem) B
(i) (AUB)UC=AU(BUC) AUB
(are= o) ameRfa 1.4
i) AUo=A (qeemeh T, ¢ Wfshan U 1 deemes STeed @)
iv) AUA =A (et o)
vy UUA =U (U =1 T7em)

1.10.2 ?Tgﬁ?ﬁ T W3 (Intersection of sets) =g A 3R B Fdfs 39 gt eraei w1 SRR 2,
St AR B <Al  S9AfTS B1 Wit W1 AT WS 1 FRefud s o fan fohen Sman ©1 S A 8K
B 1 Haifs 3 @it sfeerel o1 Gg=ed B, S A 3R B <Al § 8| WdiiehieAsh ®9 § BW for@d ® TR
ANB={x: xe A3 xe B)

SETET0T 15 SR 12 o Y=ad A 3R B W four #ifSu) A N B 3@ sifsm)
T B9 2Wd ¢ Tk oheel 6 3 8 € UW 3fe@E € S AR B <1 H SwafTs €1 ed: AnB=1{6,8)
SETETUT 16 I 14 o == X 3R Y W fomR S0 X A Y 396 i)

TA BH SWd B had ‘Mdr’ ¥ TH i oWl sgwd =, S A # 3wafass 21 era:
X NY = {fdr)

SEET0T 17 9H oo fF A={1,2,3,4,5,6,7,8,9,10} IR B={2,3,5,7}
A A B 3@ HIFST IR 39 YR fee@se fF AN B =B.

TAEAEI S fF ANB={2,3,57)=Benemdt f& Bc Az [U
ANB=B A
U 7 GYeEa A 3R B 1 HeS 9 weft st 1 g €, S A
R B <Ml | @1 wdierens w9 H, g9 fored ® T B
ANB={x:xe AR xe B) ANB
AT 1.5 | SEifRd 90, AR B o HafTS &1 yeikid & 2 STEHAA 1.5

5 AR BUE 1 g==a & fF ANB = ¢, dl A 3R B 3HgH TH=9d el &1 SIe0 & fau
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M ST fF A={2,4,6,8 ) 3R U

B={1,3,57}, d AR B egs qq=ad g, il AR B H i
1t e ST T& 7 @

TG el 1 o NG gRI Fefud foman s gehar €, S emepfa 1.

6 H wefvia 2
ST aTE A s B R wge § I L
e Hieha o &P TuTeH
i) AnB =BnNnA (9 fafma f=m)
i) (A "nB)NnC=An(BNC) (e o)
(i) 9NA=0,UNnA=A (0 3R U o fom)|
(iv) ANA=A (e ferm)
V) AN(BUC) =(A NnB)U(A NC) (faawor =1 de fem)
i  forafa g @ U ™

F= w9 A SREl [ 1.7 ()-(v)] §) 39 91 1 Tl ¥ W EWehd &

R || &
(1) v (iii) :

NS

AN(BUC) (ANC)

@

(AnB) U (ANC)

(i)

(v)

1.10.3 WWW(D@f]’erence of sets) Hﬂv_vr&ﬁ A FR B &1 3 37 Feal qY =< TS ATE
f‘m"ﬂgﬁﬂﬁ%,wﬁAaﬁIBaﬁsﬁwﬁWW|mﬁq¢wﬁsﬁA—Bﬁi@ﬁ%’aﬁi“AaﬂIB”
Ted €|

SETETOT 18 O eiferg fF A={1,2,3,4,5,6},B={2,4,6,8} A—B 3 B - A it |

=1 T UM H € PR, A-B={1,3,5 ), FifF o@d 1,3,5 9979 AT ® fohq BT T & a0 B-A
= {8}, il o@Fa 8, B ® € fohg A o & B



T @I e fF A—-B2B-A

FETET0T 19 AF e % V={a e i o0, u}d B={a ik u}, @
V-B #R B-V 3 &ifsu)

& FELV-B={e, 0}, Fih 31676 ¢, o qg=a VH & fohq B =&l © qen
B-V={k}, #ifh o@ga k9q==d BH & g V ¥ & 2|
BH e W € fF V-B#B -V dgesa @01 Gehad &1 W@
T TH W=l o R 1 URHN i A: W YR fo@ wehd @
A-B={x:xe AR x¢ B}
T T A 3R Bk (M Sl 91 NG 5N ST ST Fehell € ST foh
aepfa 1.8 ¥ wefvfd 2
THITRT T FY== A R B & ST I <9I 2l

feoquit gges A—B,A N B 3R B — A &R TGYH Bd & 7ufq 378 9
forell < weaEl 1 wete e Uk R gy g § o fo aeRfa
1.9 ® yefefa 21

1. fr=fafad & 9 y&es aq=aa I &1 9iHeH Jd S

i X=1{1,3,5}, Y =1{1,2,3}

(i) A=1[a e i 0,u}l, B={a b, c}

(i) A={x:xTHh Tepd G&N 2 3R 3 &1 TN 8}
B={x:x%EN 6 ¥ HH Th Whd H& T}

(iv) A={x:xTh Wihd &N € 3N 1<x<6)
B={x:x@§l’l§ﬂﬂ@l%3ﬁ'{6<x<10}

(v) A={1,2,3},B=0¢

gged 15

U
A-B
3TTeRfd 1.8
U B-A
A-B
(ANB)
3TTeRTa 1.9

2. 9H ST f6 A={a b},B= {a b c}.¥M AcB?AuUB @ HifsQ|

3. A AR B T 9I==a 2 fF AcB, AW AUBFN B ?

4. AE A=1{1,2,3,4},B={3,4,5,6},C=1{5,6,7,8 )} AR D=1{7,8,9, 10}, d F=fciiad i Hifea:
(i AUB i) AuC (i) BuUC (iv) BUD

v, AuBuUC (vii AuBuUD (vii) BuCuD
5. 99 1 ¥ U Us 9=ad I & A TH=Id Fd HIT)

6. A A={3,5,7,9,11},B=1{7,9, 11,13}, C= {11, 13, 15}3IR D = {15, 17}; i F=Afeifaa Jq Hifea:

i) AnB @i BnNC @@ ANCnNnD
iv) AnC vy BnD vi)y AnBuUO)
(vi) AnD (vii) An (B uD) ix) (AnB)n(BuC)

x) (AuD)N(BuUC)
7. A A= {x:xTH Uhd G 8}, B={x:xTH TH Wihd & )
C={x:x Tk fawm Wiehd TN €} D = {x: x F AT G&A 8}, al

frefafed s wifse:
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i) ANnB (i) AnC (i) AND
(ivy BNC (v) BND vi) CND
8. Frefefad aq==a gmi & 9 %H 9 ™ G9gw &7
() {1,2,3,4) T {x:x T Wehd G&M € A 4<x<6}
) {a e iouldA {c def}
(iii) {x:x@WW%}aﬁT{x:x@WTﬁ%}
9. aff A={3,6,9,12,15,18,21},B={4,8,12, 16,20 },
C={2,4,6,8,10,12,14,16 },D = {5, 10, 15,20 }; af Fr=fafaa % 3 *ifaq;

() A-B (i) A-C i) A-D (iv) B-A
(v) C—A (vi) D-A (vii) B-C (viii) B-D
(ix) C-B x) D-B i) C-D i) D—C

10. I€ X={a b c d} A Y={fb d g}, q F=faiaa & @ S
() X-Y () Y-X i) XY

11. Ifg R ar&fas gemnsi 3R Q uies Hemef o wq== &, di R — Q &1 &I ?
12. =arey fo Fefafed semi § 9 o 9 © 91 36?30 S h1 Sfifacd o «aqE:

() {2,3,4,5}70 {3,6) g Gg==d &

G) {aeiou)dM {ab c d)THIHR q9=94 2|

i) {2,6,10,14 } @ {3,7, 11, 15} EIH Gq==4 2|

(v) {2,6,10} @@ {3,7,11} & Tq== 2|
1.11 99==T <hl Yleh (Complement of a Set)
oM ST o Tt s1e et @ "t ageeE UR ae A, U 1 o8 Suaqeed ¢, foad o asft e
et & S 42 HT A5k T8l §1 39 YR A= {x:xe US3IN x F& 42 FH WS A8l 2} | 89 2w © 6
2e Ufag 2¢ A, Fifeh 2 T&T 42 1 Tk Aok 81 6l TR 3e UTshg 3¢ A, @21 7e UTehg 7¢ A o
Sheel 2,3 @1 7 & Ush T 3faad € St A¥ & €1 37 i 1 gemett & gy steiq aged {2, 3,
7}, U & QeI A &1 T G=a9 Healdl ¢ i 38 Wi A’ 9 f&fia ffan s 21 e: AY={2,3,7) 38
W%ﬂﬁ'@ﬁ%f’m“A'={x:er3ﬁTxeA}%|§Wﬁﬁﬁf@ﬁqﬁWW@?ﬁ%:
uftumr 8 wF Sl o Ut arfs 9q=aa ® 3R A, U &1 T SU8q=ad 8, dl A &1 [ =9 U
o I STl T T €, S A o 3feFd el &1 WiehiHs ®9 W ¥H U'sh WUel A o qh i Falh A’
Y frefia ot 81 3@: A’={x:xe U3 x¢ A} &9 T ¥&d €1 A=U-A

= AN fof A T = *l, fodweqa:, GEem 9q=ad U e =99 A% 3I@® o &9 | 3@
S Gkl €l

FEETOT 20 HA oifee 6 U={1,2,3,4,5,6,7,8,9, 10} 3T A={1,3,5,7,9} € @l A’ Jd i)
o1 BH 1 i © ohadl 2,4,6,8, 10 € U U9 @99 € St A § =&l 2
3 A ={2,4,6,8,10}.

SETET0T 21 WM IS for Ut we e fommera o shen X1 ok eft famnfofai =1 amdfes aqeaa @ @i A,
el X1 ot qeft ergfenal o1 Ty € @ A’ S it
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o FfH A, Fa X1 geft ASfnal o1 gg==a €, 37d: A’ Teal Fel o Gt Al 1 Y= 2

?TF«:A e Fg=eE U &1 Tk SU9q=E B, d 301 T A’ ft U o1 Th Su8q=ad el
%l

H: STYH IIEIT 20 H,
A'={2,4,6,810}
3 (A ={x:xe U3 x¢ A’}
={1,3,5,7,9} =A
T Y= F1 AR ¥ T ? fR O wgeaa U oF R STeEsI A% faw (A = A
o9 FrAfafEd 33 °§ 9 (AU B) @ A’ N B' % @ @

FETETOT 22 A eifST foh U={1,2,3,4,5,6},A={2,31 3 B={3,4,5}, A,B’, A’ "B, AUB I
HIfST 3R fwe fag wifse f6 ( AUBY =A’N B’

T T A’ =(1,4,5,6}, B ={1,2,6}1 3d: A’nB’={1,6}

T1: AUB ={2,3,4,5} 2 s@fW (AUBY ={ 1,6}

(AUBY ={1,6}= A" NP

3 UHR B9 @A B o (AUB)Y =A’ "B 7 fag fran o1 gear @ &% Swdea ufomy = &9 9
Tcd Bl ® AR A IR B Wiesiieh g U g 4 U= €, al (AUB) =A’ N B’. 38 ¥R (ANBY
= A’ UB’ 3 9RO &l W=l H 36 YRR T N

"1 A=Al o AT H Ik 3o [ G=adl o1 HES gl

& a1 S Tl o QESS 1 e Sk IRk Gl 1 Gl

%ﬁ?ﬂél” S:W)I DeMorgan%ﬁWﬁﬁ%l
?TG'HTF[T@HETDeMorgan‘O\FﬂTHW{T@TW%I
ot Tg=sa A Tk A’ S oF 3@ gRI Fefua fohan s gehar @ s
fo amepfa 1.10 & wei¥fd 21 TR L10
JAfHd I =TT A % Tk A’ hl I B
Yl o B T

L9 fm : ())AUA’ =U ()ANA =0

2. De Morgan &1 @9 : (i) (AUB) =A’NB’ (i) (ANnB=A"UB’

3.f5-1 (A =A

4.¢ RUF faq : ¢ =U R U = ¢.

T Tl 1 e 99 el gr faRen S g 2

1. A ofifse 6 U=1{1,2,3,4,5,6,7,.8,9 },A ={1,2,3,4},B=1{2, 4,6,8 } IR C=1{3,4,5,6} d
frefafead I sifsa:
(A" ()B (i) (AUCY (@(v)(AUBY (v)(A") (vi)(B-=CY

U A
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2. U={ab,cdefgh) A FAfGREd T9==@1 & T TG RIS

i) A={a b c} (i) B={d e f g}
(i) C={a ¢ e g} (ivy. D={fg h a}

3. Uhd SEAS o SHed i GEh 999 A4 g, Mefafed sea o T fafaw:
1 {x: x@?WWF@T%} @) {x: xwmﬁr@w%}

(i) {x:xT@M 3 B TH 99 TN 8} (v) {x:x TH A9 TS 2}
(v) {x:x,3 3R 5 @ famfsa en aft w gen §)

(vi) {x:xT® gof onf HEm 7y (vii) {x:x T g ¥F HEN 7}
(vi) {x:x+5=8} (ix) {x:2x+5=9}
x) {x:x27} (xi) {x:xeNSﬁ'{2x+1>10}
4. A U=1{1,2,3,4,5,6,7,8,9},A={2,4,6,8} IR B={2,3,5,7}, d Heafa sifoq fen:
(i) (AUBY=A"NB i) (ANBY=A"UB’
5. ffafad 9 9 @& o fau SWE a9 @ Eitau:
i) (AUBY (i) A’NB (i) (A N B) (iv)y A’ UB’

6. TH ohfse for fore woaer o feord @t ol o1 T WEite gq==a U ) A A S @+ gt o
e € 5 0 9 %H T B0 600" i 7, Al A7 ®2
7. Trfafaa wemi 1 T 0 & fau foa wom & 9iwe
(i) AUA =... i O NA=...
(i) ANA =... (iv) UNA=...
1.12 < gueoEl o Afmes iR wdfts W anumia sreEiie U
U9 Practical Problems on Union and Intersection of Two Sets
TEd o STIee]l H oH I Tl o AfteH, WA a0 S o aR H e Q
“oh 1 39 ITE9% H eH 10 Widafed o e § HwEted | U W
AN 3T TS W U Al HT WA A I A ST, S Wik (ARB)
(T 16) § ot foran @
() WM ST & A IR B ufifa wgeea €1 9k ANB = o, SFH 1.1

n(AuB)=n(A)+n(B) .. (1)
AUB® 3o@a 1 dl A € 91 BH 8 g <Al 8§ &l €, Fifer A B =¢. 3d: IR0 (1) qeohled e
Bl B
(i) =I9H &Y ¥ A A R B URfHa wg=ea €, @n(AUB)=n(A)+n(B)-n(ANB)  ..(2)
e HifSTT 5 Tg==a A—B, A N B @1 B — A 316 § 3R k1 GiWe A UB ® (TR 1.11) 1 g@feQ
n(AuB) =n(A-B)+n(ANnB)+n(B-A)
=n(A-B)+ n(A "B)+n(B-A)+n(A nB)-n(A NB)
=n(A)+n(B)=n(A NB), I 9RUMH (2) 1 FeAud w2
(i) Y: A A, B 3R C 9Rfqa wq==a €, @@
n(AuBuUC)=n(A)+n(B)+n(C)-n(A nB)-n(B nC)
-n(AnNnC)+n(AnNnB nNnC) .. 3)
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&g § B9 2Ed © TR
n(AUBUC)=n(A)+n(BUC)=n[A n(BuUC)] [(2) 81 ]
= n(A)+n(B)+n(C)=n(B NnC)=n[A n(BUC)] [(2) 8/ ]

FifF A N (BUC)=(A "B)U(A nC), 84 9 &1 & fF
n[AN(BUC)l=n(ANB)+n(ANC)-n[(A NnB) Nn(A NC)]
=n(AnNnB)+n(AnC)-n(AnB nNOC

Aa: n(AuBuUC)=nA)+n(B)+n(C)-n(A NnB)-n(B nOC)

-n(A NnC)+n(A nB nC)

39 R 9fom (3) fag gem

SETEuT 23 AR X 3R YR T8 "= € fF X U Y H 50 se B, XA
28 TS T AN YH 32 Fo@a B, Al X N Y ¥ T srema 872

U
TR T A (XUY)=50,n(X)=28, n(Y)=32,n(xNY)=?
T n(XuY)=nX)+n(Y)-n(XNY)H T 5N &H @ € R Q
nXAY)=nX)+n(Y)-n(XUY)

=28+32-50=10 (XNY)
faereaa: oM fifSe fF n (XN Y)=k @
n(X-Y) =28—k,n(Y-X)=32—k (3hfd 1.12 & 39 3™ Pl
BI)
TR 50=nXuY)=nX-+nX NnY)+n(Y-X)
=Q28-k) +k+ 32-k)

3d: k =10.

SETET0T 24 T oo™ H 20 AT © S M A1 difden! Ted 81 3 9 12 T Y[ © 3R 4 ifdeht 3K
Tford < Bl g B fera sreATaes Wifdehl TeN €2

7ol g life foF M SH erearaent o1 g fefd #dr €, St o ugrd & SR P39 SteATIehl i e
e e 8, S et T ©1 B9 U o e H N ol weg ‘A’ 4 gier a1 v @ik 9 gefts
1 Gord fHerdl ©1 THieg

n(MUP)=20,n(M)=123R n(MNP)=4
B4 n(P) 6 T =Ed 2

oM™ A (MUP)=n(M)+n(P)-n (MNP), & T3 g1,

20=12+n(P)—4

1d: n(P)=12
JAUT 12 HEATH Hifdh! @M 2

SETET0T 25 35 foentefe w1 U wen ®, 24 forehe Qe TEE wd € IR 16 HIdA Qo TEE Hd €1 56
it yier faenell w0 @ 0 ©% Got 199 ol TH: Hdl 21 ferar faneff fihehe iR gearet <M Ger
THE I B?

o1 W oy o fohohe Wor weg i o1l Tt 1 aqeea X 81 9 ofifSy & geam gor weg s
ot forenfefat o1 ggesm Y 2139 YRR X U'Y 39 fornfelel 1 ggeeg ®, S H U #H TH Qo T6s S
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T AR X NY 39 famiflel & gy=== 2, St <A € W "o T6E % 2
T2 fF n(X)=24n(Y)=16,n(XUY)=35n(XNY)="?

T nXuY)=nX)+n(Y)—n (XNY), % ¥ g, 89 W I 2

35= 24+16-n(XNY)
zgferg, nXNY)=5
a1erfe 5 fereneff <9 Bt Wor w6t w4 €

1T 26 foRE Tha o 400 famnfefar & weemr ® 100 fomnef g9 @1 @, 150 famnmef ¥R w1 W W 75
foreneft @ den G SH 1 T A o6l AIQ S #1 S it o fhae el 9 A 99 w1 @ dia € @i A
TR w1 E?
&l qH ofifSe foF U ademn oy o fomnfefai o wqeem o1 frefua & 81 9o AS9 &1 @ 19 9l @i
B ¥ 1 W@ U orel faranfefal o wqeaal i Fefd #8136 ¥R n (U) = 400, 1 (A) = 100, n (B) = 150
3 n (A NB)=75.
I n (ANB) =n(AUBY

=n(U)-n(AuUB)

=n(U)-n(A)-n(B)+n(AnB)

=400 - 100 — 150 + 75 = 225
aa: 225 faenedt 7 @ 99 1 3R T HR w1 W G 2

SETETOT 27 200 SAfR fRwt = W 9 difeqd €, T 120 =f WA C, 50 FfER WEA C,, 3R 30 st
WA C, 3R C, T & § ywfo g¢ 2, @ UH sAfE w1 Hen 9 s s gefed g el

() WA C, feorg WA C, ¥ e,

(i) A C,fohg WA C, ¥ 7,

(ii)) THRA C, 212re WeE C, ¥ gofe gy 2l
T HH eifse R U, =1 I 9 difea safaEi o St e o el w8, A, WeE C, ¥ v
Al o T 1 q9 B, WEA C, ¥ YIfaq =Afeal & 99 i Fefim w2
TE W (U)=200,n(A)=120,n(B)=50T n (ANB)=30

() Tu gu a7 oM@ (emehfd 1.13) o &9 2@d & T
A=(A-B)U(ANB).

3d: n(A) = n(A-B)+n(AnB)

U
(FifF A—B) 3N AN B EIH ©) 9
XM n(A-B)=n(A)-n(AnB)=

120 -30 = 90

a1q: e C, foig wem ¢, 9 & gefaa safat 1 e 90 2 Sl
(i) 3TFf 1.13 9B = (B-A)U (AN B). 3TeR{A 1.13
EiLY n(B) =nB-A)+n(ANB) @FfH A—Baa A-B IEgH 21)

Y n(B-A)=n(B)-n(ANnB
=50-30= 20



ggea 21

;WA C, fhg WA C, ¥ & waifaq A w1 w@m 20 2
(i) T C, el WA C, § g =Aferdl 1 W 37effq
n(AUB)=n(A)+n(B)=n(ANB)
= 120 + 50 — 30 = 140.

1. A XA Y W o= € o n(X)=17,n(Y) =230 n (XUY)=38, @ n(XNY) I &It

2. AR XA Y U@ Eg==g & for XUY H 18, X W8 3R Y ¥ 15 e@@@ &, @l X N Y | fohad sraga
B2

3. 400 =AfREl o T |, 250 TEt qen 200 IS siet Tehd &1 fera safe & den ofUSh ST ol HeRd
&2

4. IR SN T A W Egeaa € fh S W21, TH 32 AIRSAT # 11 fo7a &, @t SUT ¥ fohael e1aa
B2

5. 9 XSRY S @ aq==a € for X § 40, XUY ® 60 3R X AY & 10 3fe=d &, al Y | fohal ateza
B2

6. 70 Al o UE |, 37 HIEI, 52 TF TES H € MR UIH AR I § ¥ FH ¥ FH Th 9T TGS
F3 §, @ fhas =afed STET 3R = S &1 96e i 27

7. 65 A o GHE W, 40 A fepehe, 3R 10 =afer fomehe den 2F <l &1 oo o €, d fehae =t
el 2 Rl TGS Y € fohq fohehe 1 E? fohad safe ofe &1 weR W €72

8. TH HUI U, 50 AT W=, 20 AT WY 3R 10 = ST IR %= SH1 € et B sl Fehd
2| fren =fe <1 S € aToiet § 9§ %9 | %H T 9 S §hd 87

farfaer 3ergvor

SamE o 28 fR@mRy f & “ CATARACT ” & 9vi fo=ma o s1eri &1 ¥g=ad qe ¥ “ TRACT” &
Ui o e 1 T=ET THA B

&1 WM AT fh X “CATARACT” & 31er 1 @q==d €, dl
X={CATARACT}={CATR}

M ity o Y “ TRACT” o @1eri o1 §==d ¢, i
Y={T,R,A,C}

Fifer X 1 Yoieh 3foad YH € 991 Y o1 Yo% eagd X | €, fd: X=Y

SETEY0T 29 =9 { 1,0, 1} °F 9t IT9q==dl &1 A TR

T T A={-1,0, 1} 8| TY=a Al 98 ST e @i off erege € ® o gq==g ¢ €1 A % T
e ol U= {—1 ), {0}, {1} €1 Adh < 3fed Al @=ad { 1,0}, {-1,1},{0, 1} €1 A o &
A el ITH == A & %l%‘HWAéﬁ gﬂﬁ‘ﬁlﬂ'ﬂﬁ'ﬂd),{—l L{0}L{1},{-1,0},{-1,1},{0, 1} T
{-1,0,1} 21

aTETor 30 fag HINT fF AU B= AnB & acd @ 6 A=B

TA A HIE AT ae A, Al ae AUB. Hifeh AUB=A NB,34fdl ae A NB. 3M: ae B.




22 Tforg
TH YRR Ac B. 36t TR I be B,d be AUB. &
AUB=ANBZEMT, be AN B. 34 TR be A.3d: BC A AUdA =B.

SETE0T 31 9==a A, B % fou fag sifve fe
P(ANnB)=P(A)nP( B).

el AM st ff Xe P(ANB), @ X< ANB. 8@ X e P(A) @ Xe P(B), fSweht arerd gsm f X e
[P(A)NP(B)]. 38 TR P(ANB)c[P(A)NP(B)]. 9 TlifST f& Ye [P(A)NP(B)], @ Ye P(A)deN Y
€P(B), S YHR YC A3IR Y B.30@T Yo A N B, 5@ @@ € 7 Ye P(A nB), 3@ [P(A)
NP(B)cP(ANB),3@: P(ANB)=P(A)NnP(B).

SETET0T 32 U SR STTHUH TS 3 1000 STHFST H1 g1 fohan iR gfaa fman & 720 suefierned =
AR A T 450 ITNEIST o A B 76 foham| 1 el ol 96 A At SuHiaasti i =Fad S 31
22

T AA W o U weleror Susiisriaii & Sq=ad €, S 37 Sudsel & Tq==d ¢ feH Sar A 9 e
3R T 37 SURIST % gqe= ¢ o= Sar B wog fman) faan @ 5,
n(U)=1000,n(S)=720,n( T)=450

YRR n(SUT) =n(S)+n(T)-n(SNT)

=720+450-n(SNT)=1170-n(SNT)
e 8 fF n(SUT)fasman qd &M 54 n (SN T) <A 7, fog SU T < U, frge ared 2 f
n(SUT) <n(U)=1000 | 38 YR n (S U T ) AfusHad AF 1000 &1 THRAT 1 (S A T ) F1 A
T 170 71 o1: AT SR P THS FE A STHFNSA H AT G 170 2

TEMEIT 33 500 HR Aol | TSATS I T G-I T4 TR 400 AN A THR T R o, 200 A B TR &I
HR % T 500 AN A 3R B S WhR 1 R o Wifess 91 F1 A 3tihe TEl €7

Tl HM AT foh qodms fohy 7T %R Aferh! o1 Tqsad UR, A TR %1 %R o Alfch! 1 @q==d M 8 3R
B WK %! R o Hifclhl 1 T S T

fen ® fo n(U) =500,n(M)=400,n(S)=2003R n(SAM)=50.

TH TR n(SUM)=n(S)+n(M)=n(SAM) =200+ 400 — 50 = 550

féhg S UM c U fSrmen @ 8 6 n(SUM)<n(U).

7Te T ToRiefeR 21 o1d: wew sfihe Wl Tl 2l

SETETUT 34 U WElaEned | Fedid o fog 38, Sehe o o foiw 15 @R famehe o g 20 98 weH R
Y| A A q<H {58 AN R A SR heet dF ARl i dHl @l o T fire, @ fRae o e o
Y Sieh-Sh & Well o oy figet?

&l UM ofifST & F, B @& C 39 &l & qeed fefa otd € 58 saw: Fere, sreheard qen faehe &
fore wee fietl

Elﬁn(F)=38,n(B)=15,n(C)=20, n(FUBUC)=583:ﬁ'{ n(FNBNC)=3

q1: n(FUBULC)=n(F)+n(B)+n(C)-n(FNB)-n(FNC)-n(BNC)

+ n(FNnBn C),




IR n(FNB)+n(FNC)+n(BnNnC)=18

3Mepfd 1.14 ® KT o7 oM@ W fo=r =i v
F A‘

Tel 39 AN w1 @ €, TSl chael Bedie qU SohesT o fag
ek et bSH Nl Hem §, fSel shaet Feare qen fhehe o fag bvﬁ
Yoo ol 3R ¢ 39 ANl 1 G ®, TS oheiel Sreheatel 9o fshehe C
o Ty weeh el 439 @l ot "o @ et i 81 gell o Ty 9ee
faell 30 9K d=n(FABNC)=33 a+d+b+d+c+d=18

3TTeRTd 1.14

Az a+b+c=9, Nk 3T A ® Fea ¢, S I Bl § § I Tl o fow v o

w

10.
11.

T 1 G¥ fafaer goraet

. Trafafaa aqeeal o 9w fhaw Steges €, z@e o sifsw:

A={x:xe R T - 8x+ 12 = 0l HI= & Al |+ rqfon

e x ), B=1{2,4,6}, C={2,4,6,8,...},D={6}.

T HifSE T fefafad § 9 9o oM T © 91 3 81 91C 9F ©, a1 39 fag i) 9fs s
2, @ w sere ey

(i) af€ xe AdM Ae B,dq xe B

(i) I A cBamM Be C,d Ae C

(i) € AcBAAMN BcC,d@ AcC

(iv) I AgBaaI Bz C,d Az C

V) I xe ATMM AgB,d xe B

(vi) AR AcBadM xe B, x¢ A

M oAfST A, B, 3R C 08 99=59 € f AUB=AUC @ ANB=ANC, @ 39T fF B=C.
fe@mn & frefafaa =) sfasy goa 8:

(i) AcB ) A-B=¢ (i) AUB=B (iv) AnB=A
femey fv aff AcB, AW C-BcC-A.

O wifeie ff P(A)=P(B), fag =ifst f& A=B

fopeel ff W=l Aden B o fou, @ e §d § TR

P(A)UP(B)=P(AUB)? 3 SW & 3fifa wasu)

fr=t <t ag==al Aden B & fou fag sifs o,

A=(ANn B) U(A-B)3RAU(B-A)= (AUB)

Y=l o U &1 YA weh (9 Hifag fF:

(i) AUCANB)=A i AN(AUB)=A.

feEemsy fF ANB=ANC® @ B =C a99s &9 d &l el 2|

T WY foF A IR B W= B 9% el ag=sa X flf A nX=BNX=0dM AuX=BUX,
1 fag =wifse f& A=B.

(F@FT: A=AN(AUX),B=Bn(BUX) 3R faqo f=m %1 w&im wifsm)
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Tfora

12.

13.

14.

15.

16.

TH gq==9 A, B 3R C 3 *ifSg afsh A N B, B N Cd&1 A C e 9q==a & 3R AnB N C
= 0.

forelt fommera o6 600 faenfofe o weem & o gom T 150 fommeft =m, 225 famnefl ®iet qon 100
ferenefl =@ SR wiE! <Al G €1 S wifeY fop femad farmeff =1t = W € SR A Wi 9 2

faenfofal & ww wug o, 100 femneff &, 50 fomneff ofueh qen 25 fomneff i wwe wi S €
foafefal & @ wekw @ A &S = iUl i @)1 W W et feran faaneff €2

60 T o6 T | U T fR 25 @R WEMER 93 H, 26 A 99ER 99 T, 26 A 9HER 99 1,

9 o Hdem [, 11 & H qen TRA, 8 @ T aen [ g4 iR 3 & @Al & SHeEm 951 9ed

?, o frefefea s st

() %9 ¥ FY T TER T U drell i Te|

(i) SH-3IIF had T THER T U el i G|

Tk g U T fE 21 AN SR A, 26 TRT SR B, 29 @M SR C THS F €1 AR 14 AR
S AT B, 12 AN S C e A, 14 @M ScI% B ael C 3R 8 @ A1 &) Screl bl 78g i &
A HIFST foh e & shael Sa€ C i 968 i 2|

qrIIT

39 A gl @ Heifid $w gotsd qReeti iR wismaet w fa=m fman wen 21 fwen R = feen

Bl

L 2R 4

T =T a3l 1 AR Ug g 2l

T gy fogd u off semd T B ®, Red 9yeua wEd 2

T Y=g fa sragal w1 e ffved et € aifad 9geea Feem © e Srufifid gy
FHEa

T HY=TT A SR B AN Fedd § A ITH qeAd: THH 999 o

Tk e A fRE W= B 1 SUGHTEd el €, A A i Yot 1add B w1 ¢t ereed Bl
TS FY==E R o STEH=ST B B

el Tq=ea A 1 ST Y=aE A 9t SUSH=aEl %1 HUE Bl 2

T T A 3R B w1 dieH 39 G ora@el o Gqsea e € s A dl A ° & A1 B ¥ @
T TY=Td A 3R B 1 Gdfss 39 Gft e1agal 1 Hgead el @ S A 3R B <l § s9afts g
Y=g A 3R B 1 3R, I AN BTl %0 § @, 37 Gl erawdl 1 9==9 €, 5 AH & fohg
B # =& =i

fordf S Tg==a AN B faw, (AUB)Y =A’ "B’ a0 (ANBY =A" UB’

Ifg A iR B U ufifrd wge=a & fF ANB =0, ,

n(AUB)=n(A)+n (B) 3R

g A "B, @

n(AUB)=n(A)+nB)-n(ANB)
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QT gy

SHA TG Georg Cantor (1845% - 1918 % ) &1 eTef1eh U=ad fagia o SR AW T T AT
S 81 T fagid W Seh Sy T 1874 o W 1897 o o e o fRell WA § YHWT § AW I
== Tagid 1 1o 39 99 g3l 5@ 9 a, sinx+a,sin 2x +a, sin 3x + ... o &9 &1 RO
Uit T T B @

1874 % H 30 T MY T | I YH1¥Ta fohan foh aredfass Wensti sl quiichl o6 |1t Teh-Teh Sl
o &l T S Gkl €1 1879 o o Swwiel § orqd weedl o fafi=t quredl Bl 9+ Al S e I
RERCETIMCIAY

Cantor o IMY i Tk 379 foeAd sl Richard Dedekind (18313-1916%) 3 U¥iE-a &1 d
iR fohanl @feha Kronecker (1810-1893 %) i 3TaRfHd W =e@ii !, IH YR ¥ & o faw o g&R
w&mﬂwﬁﬁmw%wﬁ Wﬁl@ﬁwﬁﬁ?mGottlobFregee{WaﬁWﬁﬁ
R Y= FAGIa Sl TR o i o €9 § g A1 39 wHa 9 SqU s fagia 9t ey o
T o AT &1 Fhodqa1 W TR o1l I foweam i if¥ifTeh Bertand Russell (1872 %.-1970 %)
g f=iH 1902 % ¥ wdaern o At aq=adi o I=ad o ki &t Hheddl T fauHife & s 3dt
%I TG YN Russell i forama feryenfeq faeftl Paul R.Halmos 3 3@35 IR H A Y& ‘Naive Set
Theory’ | feran g fr “#z TR § 99 |9 gHifed "

3wt forifeaal o IRoT ey == fagid 1 9ge ARFREIAH 1908 3 H Ernst Zermelo
BRI YRR foham M 1922 % H Abraham Fraenkel 7 U 38R W& ot faml 1925 g H John Von
Neumann 3 Fafidieror &1 AfEa T €9 ¥ 7%qd a1 39 a1] 1937 3 H Paul Bernays A
HrAreeh ARt Teqa foman| 37 Ifeidl o goR, Kurt Godel SR 1940 %o § 3104 HAMTE | Wqd
R T $9 YUR 1 Von Neumann-Bernays (VNB) 31211 Godel-Bernays (GB) 1 9= fagid &ed

2

7 qeft HfeEdl &% SR, Cantor & TY=I fHgid %1 SdAM w1t & Mo § F@ fHan S 2|
aTEdd § SASehel O o SR Heheuad qe qRomH i Sqsad Ygifae Ao § TEd w9 2




ey T Hed
(Relations and Functions)

“* Mathematics is the indispensable instrument of
all physical research.— BERTHELOT <*

2.1 yfert (Introduction)
TIora 1 StfereRTer T Y sreriq aRtedeier Uit o e iR (e A ) Sl S W wH & aR A
21 TR e Sftaq o, B9 el &l Taf[ e orel 3 Yol o an § Wi €,
Y 9 SR e, frar ok g, stedes SR ferenedt genfe) it ® off & wgd @
Geiel firerd & S CH@A m, W& 1, W B R, W@ L, W m, o G R, T
A, TI=7 B %1 SUqg=" 2’| 31 9+l # €9 d@d € o forelt waw w U@ g
wftAferd g € fen seh W fifvea %0 9 g9 €1 58 e1erm § Ba g fr fee
YehR & HY=eEl o WEEl oh I S S HWehd © R TR SA gl § e A
T TEEA ok e o ATl HelHl Rl e S| 3fq o, en Ut fav deul o
IR § ST, S Fel S o A &) e i UiehedHl i § stedd wewegul €
FHifh I8 Th a5 ¥ A 9] o o= IUAHER Foraed Sad o fa=ar @
AfTrET HId 2

2% 'FIWTI'T EalcaGipd T (Cartesian Product of Sets) G.W.Leibnitz
oM AT foF A, S TR o T 1 R B, asgei w1 wead €, arefq (1646-1716 A.D.)
A = [&d, Fem @] B = {b, c, s},

SET b, ¢ AR s HHAN: ToHe oo™ a7, i 3R S & &g W €1 <A gg=aEl 9 fhad 1R
1 T a&gafl o g8 S ST Hehdl 82 SHag aiieh ¥ WG hid §U ed <@d § foh feafafad s
6 Tor=-fo=t 77 i e B 1 (A1, b), (AT, ¢), (A1, ), (e, b), (e, ¢), (Fell, 5)1 39 FThR ¢
7 6 fam-fo aeqd T et § (ST 2.1)1 b
Tiell wmensti ¥ TR I foh, T it I, @l 1 9 0 8, f50 ok wies o faad &
& 3R fTeh! ok TR @ forelt fadiw m o wfea foben <1 @ @19 (pg), pe PR ge Q1 001 e
70 fefafad it @ e ffan s g 2 3R 2.1

aftarer 1 9 eAfted Tg==E P Aol Q 1 S U P x Q 7 |+t it Il w1 w=aa €, Tl wew
T2 P Y o fgdid ses Q, ¥ oieht S S Hehdl B 37
PXQ={(pq9:p ePqgeQ}
g PAIQH W wiE ff Rem w=ad B, dl S¥h1 hrdta oA o R Ty e €, Ui Px Q=0
ST T2d ¥ eH 9Fd @ fR
A X B = {(A@,b), (ATE,¢), (AT,s), (Fe,b), (et c), (Fet,s)} |




Gy T Ho 27
A: Frfafed 1 ag==e | fo=r Fifsm) 03
A= {DL, MP,KA}, Si&l DL, MP, KA feeeft, 5eg e91, qef shiesh o1 fefud wed & 02
R B = {01,02, 03 )}5H91: foell, 7o W 3R wdiesh g Mgl o fou it @EdE 01
W I Hichldh FEAT Yehe HId 2 »
i o e, o 2 e e, e g e fo gy DL MP KA
(Terfaet) T8 wfqe o @1t a1 @ B fF Wohd usfa, =g AR eEEd W URY @, TmeRfa 2.2
A 3 T W W BN A I HH Y E a1 3 B ol W Tt § (ST 2.2)2
W B STl 97 39 YR €, (DL,01), (DL,02), (DL,03), (MP,01), (MP,02), (MP,03), (KA,01), (KA,02),
(KA,03) 3R == A 91 Tq==9 B &1 a4 0 56 YR &,
A x B = {(DL,01), (DL,02), (DL,03), (MP,01), (MP,02), (MP,03), (KA,01), (KA,02), b,
(KA,03)}. b,
7€ T | @ W HHA ¢ FTA O H 36 YRR 9 I € il Gead AR B p,
# Y e | 3 o €1 T T 9 He ehd s et €1 e o e Hif 5 s g
o 9T M 1 %A Hewaqul (o) 21 Ss@on o faw wiskfash @ (DL, 01) 581 =& €

S wiesfass & (01, DL) B a @
A H TR o AT W A= (a, a,) 3R TTeRfa 2.3
B={b,b,b,b,) R fa=r U (P 2.3)1 ==l
AXB ={(a,b), (a,b), (a,b), (a,b), (a,b), (a,b), (@, b), (a,b)).

Ifg A 3R B, arsifash gemsti o qgeed o STaeed 8, df 39 YhR U 8 shifa g Tl gaaet o feigafi
&1 feofq frefua & € 7o 98 o= 2 & (a, b,) W foom {63, (b, ¢) W feom fog & fam 2

() T wia g8 THH B €, 97 IR shael AE Seh WA YoM Seh THM 8 3R T fgde sew

ft 79M =i

(i) =A™ p =@ 921 B W ¢ 1@9d €, @l AXB W pg 31999 B € @19 A n(A) = p a7 n(B)
=g, @ n(AXB)=pq.

(i) af% Aden B i g== € IR A9 BH ¥ & uRfHd 8, @ Ax B+t maRfia gy e
2l

(iv) AxAxA={(ab,c):a b ce A).T& (a,b,c)TH Hiaa Bk Heaw 2|

FEETOT 1 AR (x+ 1, y—2) = (3,1), @ x 3 y ok I @ Hifo)

Tol Fifeh Had 9 TaH 7, safde g ek off gue e

3T x+1=3 3R y-2=1

WA FH W x:23ﬁ'{y=3.

AT 297 P={a, b,c} 3IRQ={r}, @ Px Q7 QX P I HITY &1 i shdial T FHH €2
T B UM T GRS §

PXQ= {(an), b, 1), () RQXP= {(r,a), (r,b), (r, )}
FIifeR, hiHa T 1 THEAT 1 IR W, T (a, r) TH (r, a), o GOF T&l ¢ AR T8 916 Hedd O &




28 Tforg
Y% 9 & foau on] B €, fag en frekd frehre € fF
PxQ#QxP
Y, Goish =g W Sragel %1 He §hE 2
FEETOT 3HA AT R A={1,2,3), B={34]) 3RC = {4,5,6). Fefeifad 31 Hifsa:
@) Ax(BNO) (ii) (AxB)N (A xC)
(i) AxBuUOQ) (iv) (AxB)U(AxC)
@ () W Sgedl % GdSS & g ¥ (B N C) = {4).
3d: Ax (BN C)={(1,4), (2,4), (3.4)}.
(i) 379 (A x B) = {(1,3), (1,4), (2,3), (2,4), (3,3), (3.4)}
AR (AXC)={(1,4), (1,5), (1,6), (2,4), (2,5), (2,6), (3,4), (3,5), (3,6)}
e (AXB)N(AXC) ={(1,4),(2,4),3,4).
G ERIED (BuUCC)={3,4,5,6)
37q: A X (B U C) = {(1,3), (1,4), (1,5), (1,6), (2,3), (2,4), (2,5), (2,6), (3,3),
(3.4), (3,5), (3,6)}.

(iv) 91T (i) ¥ AXB a1 A X C ¥q==ai o 9 ¥ g frAfeiad o g 2:
(AXB)U(AXC)={(13),(1,4), (1,5), (1,6), (2,3), (2,4), (2,5), (2,6),
(3,3),(3,4), (3,5), (3,6) ).

SEEI0T 4 ARP = {1,2}, A Tg==F P X P X P A it

& PXxPxP= {(1,1,1),(1,1,2),(1,2,1),(1,2,2),(2,1,1),(2,1,2), (2.2,1), (2,2,2)}.

SETEI0T 5 If% R GHE Srdfas G % == €, @ wid PHR x R 3 R X R x R 71 f&fud
F &

F BT TOH R X R G==a R x R={(x, y) : x, y € R}
=1 Tt wear 2, forgent v fgfom wmfte o faget o feumenl 1 9ehe % & faw = s 21 RX R

XRE=I RXRXR={(x,y,2):x, y,z€ R}
1 Frefua s 2, fmen v Sfadia s o fagen o fdensl =1 wehe w6 & fau fan s 2
SEETUT 6 AR AX B ={(p, ¢),(p, 1), (m, q), (m, )}, AWA SR B & 3@ i
T A=TJH TH B = = {p, m)
B = fgdi@ =reshi 1 w1 == = {q, r}.

| wereet 2.1 |

: Ly—%}@%},mw © 5T F

2. 9f% wHeEa AW 3 3eFE € 991 HeEE B = (3,4, 5}, @ (AXB) ® Sfe@dl 1 HE&A @ ity

3. A G={7,8) AN H={5,4,2}, WG xHR HXG Id S

4. dacey T Fefaiad weA § 9 Joie 9o @ Y 3 ¢ Al HeA 3 ®, a1 iU T e @l

TE &1 X farau)

[S=Y
2
I
+




TaY W Ho 29
() AR P = {m, n} 3‘ﬁ'{Q= { n,m},?‘ﬁ PXxXQ={(mn,n),n m}.
(i) ¢ A IR B @1ftem wq==a €, @ A X B %iHa T8l (x, y) 1 T ek Gq==4 €, 36 YR T
x€ AdA ye B.
(i) I A={1,2},B={3,4},TAx (B N 0)=0.
5. At A={-1,1},d AXAXATME Hifaq|
6. A AXB={(a,x).(a,y), (b x),(by)}dqA ATA B A Hiferu
7. WA @feT fe A={1,2},B=1{1,2,3,4},C={5,6} 7 D={5,6,7,8}. Fya &It f&
HAX(BNC)=(AXB)N (AXC). (ii))AXC, B XD % % ISTHT== 2|
8. WM offST fF A={1,2} R B={3,4}. Ax B faf@ul Ax B o feha" SuHgee eii? ST gul sreu)
9. = oifSy fo A 3T B g1 @H="9 €, WEl n(A) = 3 3T a(B) = 2. afg (x, 1),
(1,2), (2, 1), AXBH &, d A3 B, ! Id ®itSQ, S@l x, y 3R ; fa=-fo= sraga 21
10.  E PH AXAH 9 erEgd B, 5 (<1,0) @ (0,1) o B UH=EA A T HINT 991 AXAH A9
STagd «ft H1d iy

2.3 GaY (Relation)
T gg==3i P = {a,b,c} 7 Q = {Ali, Bhanu, Binoy, Chandra, Divya} W fo=R #ifSw| Paen Q o &t oM
¥ 15 wigd 79 8, f9= 39 whR et fopan s denan €,
P x Q = {(a, Ali), (a¢,Bhanu), (a, Binoy), ..., (¢, Divya)}.
39 TH Y HiAd I (x,y) & FUH T2H x A fgdra P 2
HeH y o o9 Tk oy R TNfid &3 P x Q 1 Uk ST Ali
TH YR W Y Hehd 2l eBhanu
R ={(xy):x 79 y® 999 3 8, xe P, ye Q)
T THR
R = {(a, Ali), (b, Bhanu), (b, Binoy), (¢, Chandra)}
FeY R w1 T gite-femor, i dt ema wed €, eegfd 2.4
H wefefa 7
uftamer 2 fordht sifed 9= A 9 ed ¥=a9 B # Y & H
A X B % Ts STE=EE Bl € T8 STEg=ad A X B o wAfd gl o gud 9o fgdia skl o 7el uh
Geer wftd w3 @ 9 el 21 g sk, gum sew @ wfafes wearn 2
uftarer 3 =g AW 9=9d B ® Had R o wiud Il & 9t Yom Sehl o TH=ad hi Gad R & id
FEd
uftarer 4 99=ud A¥ 99=9d B H Te R % Hiad Il o 9t fgdia weshl o aq=ag & Hay R F1 iR
%8 ©| UYeId B Hedl R 1 UE-id Healdl €1 Aie sty foh, TREN < wewid
(i) T Heier 1 sfisitg fregor = @ et fafyr =1 s fmfor fafy gra feren s ek 21
(i) T TR @ forelt ey w1 T gfe fomor 2
SETET0T 7HH ST fF A= {1,2,3,4,5,6}. R={(x,y):y=x+1} S A ¥ A § T& gae gl sifsw)

(i) 39 He I Tsh IR ARG N IS
(i) R ¥id, Tewid den aier fafew)

eBinoy
eChandra
eDivya




30 Trford
BT (i) TR g

R={(1,2),(2,3),(3,4), 4,5),(5,6)}.
A IR 3@ et 2.5 § weiia @1

(ii) B9 3@ Fhd T T G weshi &1 Ao S7eiq
Wid={1,2,3,4,5,} 3 YR, fgda seehi o1 == refq aier
=1{2,3,4,5,6}ae WU ={1,2,3,4,5,6}.
SEETUT 8 9 ST 2.6 H G=Ea PIRQ W o= U ey @A
T ®1 39 Ged Wl (1) T i w9 H (i) W w1 fafau)
TEeh Wia e GRE 4 872

T T G R, “x, y T o 27
(i) T o &9 ®, R = {(x,y):x, y &1 o &, xe P,

ye Q}
(i) A= &9 1, R = {(9, 3), (9, -3), (4, 2), (4,-2), (25, 5), (25, -5)}

T He T Wid {4, 9, 25) 2

TG HaY 1 IRET {-2,2,-3,3,-5,5).

e HIfST fop sta@a 1, P fohdlt off eroge @ Gafua &1 € qen Sq=ea Q 3@ HelHl %1 Hewid ¢l

frdl == A ¥ T==a B ¥ Haul %1 Hd §&, AX Bh 999 ITGH=AA &1 G& h
TR Bl 81 9 n(A) = p 3R n(B) =g, @ n(A xB) = pg 3R Heieli &1 el H&A 27 Bl 2

SEETOT 9 A AN fF A={1,2} IR B=(3,4). A4 BH Haui ! &N 31d S

el T& AXB={(1,3), (1,4), (2,3), (2,4)}.
Fifh n (AXB ) = 4, ST AXB & IUH=adl 1 T&A 2481 $HC AW B & Heell sl G 24 21

Tt A 9 A % g9 H A W Gau' off Fed o

| vt 2.2 |

1. AFeffSe fF A={1,2,3,...14}.R={(x,y): 3x—y=0, &l x,ye A} R, A § A T Ha R faf@u)
ST Wid, FEuid SR Ui fafew)

2. Wiehd GEmetl % WHeET W R = {(x,y):y= x+ 5, x q& 4 Y %W, Tk Yhd H& €, x, y € N}GN TH
e R GRATG HITT 38 Ho9 &1 (i) U= &9 § 3896 9id 3R 9 fafey)

3. A={1,2,3,5) dWB={4,6,9].A¥ BH TH Ga
R={(x,y): x 3N y & 3@ fawm 2, xe A,y € B} g0
R shifsie| R &l TR &9 § fafaEm)

4. 3Rt 2.7, Gg==4 PH Q%1 Uk Hal ¥l &1 56 Heel i
(i) == i €9 (ii) W= €9 o faf@ul sueh wia qen
e o B2

5. 9 eftee fe A={1,2,3,4, 6). 99 difvig ff R, AW
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{(a,b):a,beA,T&A o §&A b Feray faqfsd et 2)gr afwfig e Hay 21

(i) R TR ¥ H fafew
(i) R 9id A1d HINT
(iii) R =T IREX A@ Hifs
R={(x,x +5):xe {0, 1,2, 3,4,5} )50 aftqfog e R o wia 3R qfeR s wifsw)
FEIR = {(x, x*) : x G 10 ¥ FH TH J9T F&I1 ) & Y& &9 | foAf@u)
H AT R A={x y,z) A B={1,2}, AY B Haei &l T& d HifCl
M ST B R, Z W, R = {(a,b): a, b€ Z,a—b Tk qUlieh &}, g1 IR Th Fael 31 R Wid qen
qRER A1d HIfST)
2.4 e (Function)
3H =38 |, B0 Ueh [ Wbl o Helel 1 31e7dq i, f50 et hed €1 8 ®er $l Th 99 & ®9
¥ <@ wehd €, ford oo U gu el | U e Scq=1 B €1 Wl & gied s o fog 3 U8 g
T S €, S ‘ufafes’ steran ‘gfafesor’
ftarer 5 U geed AW G B 1 GaH, f Th Hel sheddl €, A Teed A Sh Ycish 31999 sl T=d
B#, U 3R shael U gidfes Bl 2l

TR Wl W, For £ et e aueea AW U e w=ed B #1 ®, 39 WhR ol Hee o f
1 Wid AR qe £ ok foel ot <1 fa=1 i i oF gom e HHH e B

IfE £, AW B Tk He & 991 (a, b) € £ dl f(a)=b, &l bl f o Hdid q 61 Gaaws a2 @
b1 ‘gd wfafea’ wed
A¥ B e f ol dlshieas &9 § £ A D B Y g & 2

frsel IEEN W e[ 31 § 71 el 9 2Ed © foh S 7 ¥ foan Say U wor 16l §, wif stea
6 1 g yfafad &l 2

H: 3TN 8 H & Heiel Uk o e © Rifh 39k Uid o 9 f9Fdl o Uk U sifush gfafee
&1 S<ERu 9 off W & ® (F?) | F Ry SeEwel § 9gd @ wedl W famr Wi, i 9 5w wer €
IR T Her T 2
SETET0T 10 HH AT foh N Wieha Semsti &1 gq==d € IR N W GRHtd T HeeR 36 FhR €

R={(xy):y=2x x ye N}.

R e id, Geqld a1 TR o1 27 91 q8 Hee, Th e 7
&1 R &1 Wid, Wiehd GeAsti &1 Tq=ea N 2| $HehT Tgid i N 8| 6! UReR ¥H Wihd H&mst
== 2

ifeh Wedeh Wighd WA n %1 T 3R ohael Th € Wfafad 2, Sfely 9 Geel Tk Her 2
TR0 11 9 KU 99t § § e o1 FO0 ST 3R &ie <9 § R0 9fed Sdeet % 9491 a8 e
2 3feren TE?

1) R={21),3,1),42)}, 1)R={(2,2),24),3.3),44)}
i) R=1{(1,2),(2,3),(3,4),(4.5),(5,6), (6,7)}

° ® =




32 foTg
T () FTHRF A & U G 2, 3, 4 & Ylated A ©, AU I8 HaY TH B o
(i) =ifr Th & wom raEd 2, & fa=-fae gfafesi 2 @R 4 9 Gafia €, s@felt 98 gaY T ®er
&
(i) FfF TAF TG H T AN ol T yiafed 2, TUAT I8 a9 TH Held o
TiRaTer 6 TF @ Fe & fSae uiER arafos g w1 9gsad a1 ST s SuHYead @, ardtdeh
T et shed 21 A% ardfaes =R aret fndt arafas O G &1 9id ot arfaes g@nst & qqead st
I BT STEHSET 8 dl 30 arfaeh we o wEd &

SEETOT 12 A ST for N arsfess g@net s =ed 21 f: N> N, £(x) = 2x + 1, g7 aRefie wh
aTEdfereh T o B 39 RSN 1 AN ek, e § T greft 6 ol sife

X 1 2 3 4 5 6 7
y |l ray=0| r@=|. ré®=l. r@»=|. FG) =lf® =] FD=..
X 1 2 3 4 5 6 7
y | f=3[ f@=[5 fO=[ f@=P fO)=11f(©6)=13] f(7)=15

24.1 I e 3T ITF e (Some functions and their graphs)

() "R W (Identity function) A fifSiT R arfaess d@ael & Gq==d 2l y= f(x), Yo% x e
R gN R arsdferes 7 ®er f: R — R B1 38 YR o el o ded¥eh el hed 81 98 W f
% Wid du GRE R B SHHT o UH WA Wl B § (SMeRfd 2.8)1 W Y@ q@ fag @
B T Sl 2

Y

fI=x " grepfa 2.8

(i) 1T W (Constant function) y = £ (x) = ¢ &l ¢ T =R ¢ 3R Y% x € R g0 TR Th
aT&dfersh 9 e £ R — RE1 78T W £ 1 9id R & 3R 381 IRE {c} 81 f 1 TG x-3781 & GHIHR
T W@ €, ST % AU AR fx)=3 Y&F xe R B, 1 TR i@ i 2.9 ¥ 39 W@ B
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v

N

N A N ®
——t—t

N<&E—tH—r+—F—4+—+1—+—1—+—>X
8 6-4-2 |02 4 6 8

v
Y/
fix)=3

3TTeRTd 2.9

(i) SEIE W IqT TEUET B (Polynomial function) we f: R — R, T FgILd %ol Fealdl €,
I R o T&& x o g, y=f(x)=a+ax +a 24 .4 a X', S8l n TH B %H%'ITa,a,
0 1 Zx n 0 1

2
f(x)=x3—x2+2,3'<ﬁ'{g(x)=x4+ ﬁx,mwﬁﬂﬁawwagqﬂawéwﬁh(xpxﬂ
2x GRI IRAoA W h, SgIEE e Tél 2l (Fi?)
SEEIOT 13 y =f(x) =x% x € RGN & f: R — R, & IR IS0 36 IR 1 G0 H¥eh =
T qIfereht i QU HISTT T Hel 1 9Iq q1 IRER 1 82 £ 1 e ot Fifam)

x 4|3 =2|-1]l0o |1 (2 |3 |4
y=flx)=x

we 90 I gg e A= & 2

x —d | =5 =2 |-l | © 1|23 4
y=f@®=x (16 | 9 41110 1|4 |9 16

f 1 WA = {x:xeR},f 1 URE = {x xe R}. £ ei@ Hid 2.10 § W& 2
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Y!
fix)=x? 3R 2.10

SETETUT 14 f (x) = 3, xe R g URId ®ed f:R — R &1 3Te@ @ifeu|
T M W

f0)=0,f(1) =1, fi-1) = -1, 2) = 8, {-2) =8, f(3) =27; fi-3)
=27, A<

f={(xx*: xeR} faT
3erE 3TeRfd 2.11 |
= T 2

YV
fo=x*  amefa 211

(iv) UR®= wed (Rational functions) % , o YR o Held ST8l f(x) T g(x) Tk Wid H, x & g
gx

TEUET Her B, T g(x) # 0 URE HeM wEed €

JETEY0T 15 THh adfaes #F %o f: R - {0} — R &1 qRemn f(X)=i,xe R {0} 5N &iNQ| 36
TR T WA ek TEAfeREa difere i qui iUl 36 e w1 Wid 9o IRET @ €7
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X -2 |-15] -1 |-05([025[05] 1 1.5 2

1
y_X

&l gl Wi T difereh 3 YN €

X -2 -1.5 |-1|1-05]1025] 05| 1 15 ] 2

-051|-067|-1(-2 |4 2 1 | 067] 0.5

1
y_x

T Uid, Y o e gue ardfas gemd € qen sqet uReR ot 3 o eifafiaa gmed ardfae gemd
g1 f 1 Ao epta 2.12 | Wi 2 Y

v

A =% mefr 212
(v) ®raieR Wwee (Modulus functions) f(x) = Il 7&% xe R
g R ®er £ R—R, AUl ®el sedrdl 8l x & Yo%

U A o I f(x), x o UK Bl ©1 W x o B HAl %
fe, fix) 1 W x, % HM % RV o SR Bl @, S

x,x20

—x,x<0

f(x)={
A9l et T STeRd 3Tehfa 2.13 | f&an &1 AMaie e i
frRuer W e ot #Ed 7
(vij  Tog we™ (Signum functions) 7@& x eR, & fau
1,3 x>0

fx)= 0,3k x=0
—1,a x<0




36 Trford
g IR %o FR—R 5% %o weerd 21 fog %o &1 Wid R

21 URE W= (1,0, 1 )81 3Thfd 2.14 § T8 wer o1 oo g9 Y
T R '}
1 y=1

(vii) HedH ‘{UTFT:H Tl (Greatest integer functions) f(x) = P .
(], x € R g TR e f: R — R, 8 9 o1 x % e w@wd o >X
Ui 1 A TE (URO) FIA T U HeM WewH YUl Wel b= (—}—1
FHEA B |

[x], &1 aReT ¥ ¥9 3@ Fehd ® f f(x)=ﬁ Y

[x]=-13-1<x<0 x st 214

x]= 03afR0<x<1
x]= 13afR1<x<2
[x]= 23R2<x<3 TR
TH HoH W @ Sfepfa 2.15 | <9ian T ?

2.4.2 arfass el @r STord (Algebra of real functions) 38 3R W, g0 W@ fF fF9 yR
At ®eHl i Siel Wil €, Uk ardfash Y

Ted H R H W TR S O®, U aRdfas

wer w fRE sifkw (wR enfew w1 sifvm 3 —o

arEdfash el § ®) W qon feew W €, « 2 —o0

arEdfereh Herl 1 TN fRar S @ dur uh 1 —o

I Fe h g | AW feEn S g X' €

(i) < STEATaeR Werl A A A !
ff f: X > RTM g: X - R&FE T arEfas —0 T-2
%o &, 8l X cR. 99 89 (f+g): X — R, —o -3
afl xe X& U, (F+¢) () =F(x) + g (), 5
afefoa F S Y

(i) mmwﬁﬁwaﬁm Sf(x)=[x]=k xz0qm 0 afx x=0
A ST fF £: X — Ra®l g: X — R%HE q AT 2.15
ATEdferh Her €, &l X c R. 99 89 (f— g) : X—>R & @t xe X, & U (fog) (x) = flx) —g(x), G TRsaifea
F B

(i) ek LI ¥ TOM HH AT foF f: X—R Tk ar&dfas OF G @ a1 o, Th e g1 =&l stz
Y 7R iy ferd areafass S 9 €1 a9 UETd o f, X AR H Th Her €, S (0Lf) (1) = oLf (x), x
e X 9 gftwfad = 2

(iv) & arafaes el ol UM 3 ardfas B f X — R g X—R &1 [UEEA (A1 o0 TH
WeM fg: X—>RE, S AR (fg) (x) = Ax) g(x), x € X 510 uRenford 21 38 feigen: e off wed 2

(v) @ STt Tl s YRS | ofifoie fiF £ e g, X—R g1 uRwfid, < arsfass wer 2, el

XCR. f &1 g¥ wm,mgﬁﬁaﬁamﬁ%,wwé,aﬁuﬁxexaﬁg(x);to,am%nz,




a9 Td Ho
(ij(xﬁ&,gm it 21
4 g(x)

SEETUT 16 T G fF fx) = x A g(x) = 2x + 1 & Ao e

f
(F+ 8 @), (F—g) (), (fg) (x)(gj@) Elclcaisi

Tl Hd:
F+8) () =x +2x+1, (f-g) ()= x —2x—1,
(fo) () =x Qx+1)=2x +x (%(x): X cz_L
g 2x+1° 2

37

SETETUT 17 A AT fo flix) = Jx T g(x) = x HORR adfosh st o fau ki < wem €, @

(f+8) @), (F- g () (fg) (x) 3N (fj (x) T HIfST

ol T8l BH Trefafaa aiom fiyed @
F+e) = Jx+x(f-2 @ =Jx —x,
3 1
(fo) x = Jx(x)=x2 &g {ij(x) =£=x75,x¢0
X

[ woraett 2.3 |

1. Trefafea godf § SH 9 e 82 HRU & Seod HITT| 9fE G649 T o ¢, a1 39T TReR Fuffia

HIFTT :
A {2,1),5,D,(8,1),(11,1),(14,1), (17,1)}
i) {(2,1),(4,2),(6,3),(8,4),(10,5),(12,6), (14,7)}
(i) {(1,3),(1,5),(2,5)}.
2. Tr=afafea arafas womi & wid 9o 9RER G S

1) fix)=- |x| (ii) J) = {Jo—x?.
3. Th e flx) = 2x -5 5N URwifa €1 fefeted o we feate:
@ f(), i f(), (i) f(=3).

4. o ¢ SfcdTH IOHE o1 BRASES AIHE § Giareasol s ©, S t(C)=% + 32 g uRteife

ffafaa & 3 st

() 1(0) (i) £(28) (i) #(=10) (iv) C#1 AWM, & (C) =212,
5. f=afafed @ 9@ 7% %o &1 IRER A Fife:

() fx)=2-3x,xeR x>0

(i) f(x)=x>+2, x T e G& 2l

(i) f(x)=x, x T drdfas Ge 2|
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Prferer emevar A
SETET0T 18 WM ofifSY fof R ardfaes Semsti 1 9= 8| U arkifash
e £ RDR B flx) =x + 10 ({10)

g aRenfid ST 3R 39 we 1 oferE Eifa)
&l TR, T 3T ® R f0) = 10, A1) = 11, f2) =12, ..., f(10) = 20, 37 (_10, 0)

T fi-1)=9, f(-2) =8, ..., (—10) = 0, TAI X' </ 5 > X
31d: XU gL e o IO & SR SR 2.16 H I T I 1 ST

& feouit f(x)=mx+c,xeR,@o‘i‘F@EWWﬁT%,ﬁﬁm@ ;{Ir

¢ TR T IWE Hod as Hed w1 TH I ¢ flx) =x+10
SETE0T 19 9F AT fF R, QW QHR = {(ab): abe Q@Ma—be Z). FH 2.16

TN IR, Th gy g1 fag it fe
(i) (a,a)e RAF ge Q& fau
(i) (a,b)e R @ € T (b, a) € R
(i) (a,b) € R 3 (b,c) € R a9 ¢ T (a,c) eR
7@ (i) Fha—a=0e Z, 758 fr=pd feherar © % (a, a) € R
(i) (a.b)e R a9d &8 fh a—be Z. 39O b—ae Z 3@, (b,a) e R
(i) (a, b) M (b,c) € R € o a—be Z.b—c e Z. 38,
a-c=(a-b)+(b-c)e Z.31:, (ac) e R

FEE0T 20 AR £={(1,1), (2,3), (0,-1), (-1, -3)}, Z ¥ Z.° % ‘Wash w8, d@ fx) I Hiferg)
&1 il fUh Waw wer B, T £(x) = mx + . F: Hiew (1, 1), (0, - 1) e R Bl WA, (1) =m + ¢
=T £(0)=c=-1.300 e m=2 firemar & IR 3@ WhR flx) = 2x — 1.

2 +3x+5
SETEC0T 21 e f(X) = 5———— &I ¥id 94 i
x"=5x+4

o1 iR P2 -Sx+4=(x—4) (x—1), THAT B f, x=4 3 x=1
o aifdie o= gt aredfass gemet o forg aRefa 21 or@: £
id R {1, 4} =

3aMg{Ul 22 el f,
1-x, x<0

1 ,x=0
f@) = *
x+1, x>0 1




Hay TH e 39
T URA 81 £(x) W1 SAeE @it
AT fi=1-xx<0, ¥
f4H=1-=4=5;
fe3)=1-(-3)=4,
f=2)=1-(=2)=3
fi-1) =1-(-1) =2; 3
A1) =2,f2)=3,f3) =4
f(4) =53, F|fE fx)=x+1,x>0.

3T f 1 SATer@ STeRfd 2.17 | UM €Y 1 B0

e 2 W fafay goraet

2
x",0<x<3
1. &y £, f(x)=4"" g qiefa 21
AL {3x,3£x£10 ®
2
. ,0<x<2
Tat g, g(x)=1" Y22 gw ufewfaw #
3x,2<x<10

T9IET foh #0 f T Hed © 3R g e e 2l

2 fe =i, @ KD m wif

X 4+2x+1
X2 —8x+12

T Yid Jd HifaT|

3. wed f(x) =

=

. f) = J(x—1) B ARG Il ®ed £ Tid ol IRE 1 hite)
5. f()=|x—1 R uRefoa emedfess wer o1 Wid qen IR Jd it

2
X

6. W eifse fw f:{[x’l+x2

j,ixe R}R@Rﬁ’ T e B fh aier fuifta s

7. WM ST R £ g RORFEI: fix) =x + 1, g(x) = 2x — 3. g qRAMR B f +g,f—g3ﬁT§§ﬂ_d

AT
8. WM eifST & £={(1,1), (2,3), (0,-1), (=1, -3)} ZVZ ¥ f(x) = ax + b, T GRAMG Th ®eH 8, 5@l a,
b. g qulieh Bl a, b Freifa wifsw
9. R={(a,b):a, beNTMa=5") g0 IR NANT, TF Gay R 2| 1 FrAfarad ®od 9 o7
() (@a)e R,®H ae N, (i) (ab)e R & a3 € &% (ba)e R
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10.

11.

12.

*
*

* & o o * 6 6 0 o

* o

Tifra
(i) (a,b) € R, (b,c) e R 1 aicd & T (a,c) € R?
T M H ST IW 1 i off aaarsu

M ST foh A={1,2,3,4}, B={1,5,9,11,15,16} 3R f={(1,5), (2,9), (3,1), (4,5), (2,11)}. =01 Tre=Afeitiaa
FHUT A 27

() f,AYBH U% Hau 81 (i) f,AUBH T Her 2

ek <M W S0 ST 1 3fifeed saesy)
M Y 6 £, f= {(ab,a+b):a,be Z) g URANG Z x Z 1 Th SUqq==4 8| 31 f, ZHZH
T Hor 87 A0 SW 1 Aifaed o7 i)
A AT fF A = (9,10,11,12,13 41 £: AN, f(n) = n 1 He9H 39T U gRI, TRAIfa 21 f 1
IRER 31 it
QRTIT
T A B T Hed 1 Wl I A fRal 71 39 S1eA Y gE&A Sl i A fEan ST @ R
i g fhet foxie %9 o 9qfed sfe@@l 1 T I
I U7 TH=IA AT B H1 HE TOH, T
AxB = {(ab):aec A, be B} B g foviw w9 9§
RxR={(xy):xye R} M RxRxR=(x,y,2):xY,z€ R}
g (a,b)=(x,y),?ﬁ a=x74 b=y.
IR n(A) = p Al n(B) = g, @ n(A x B) = pq.
Axd=0
qHEd: Ax B #B xA.

e T=e A W S=9d B W G R, S T0F A x B 1 Teh ST il €, T4 AxB
Hid T & U Tk 1 an fgdid S y & sta fRdt Heiw i afvfd sk g fRan S R

meW,WHR%W,Wy@ﬁT%,Gﬁ(x,y)GR,
T R o hiTd T o YW Sehl H1 G, el R 1 9Id i €l
Teel R o shitid g7l o fgdid Sieehl o1 Tq==d, Gee R o1 GRE el 2|

Tl 9gead AY 9ead B ¥ %o £ U fafite YR w1 Hew g @, fSod ageea A% 1o
e x 1 TH=9d B W Th 3R ohoel Uk Widfae y eial € 39 o1 i 89 £ A>B SR flx) =y
forad 211

A e £ 1 Wid qe1 B ST He9id il 2|

W f 1 URER, £ o Widtdsl 1 Gq=ad el 8
ﬁ?@é&ﬁ%%ﬁ%%ﬂ%%ﬁﬁwﬁiﬁmﬁaﬂ qY=a9 U1 3UH] Teh STIY
BT B

Tl T ST e £ X — R g: X — R, % fou gq ffafaa aiemend 2q €




Hay T e
(f+ 8 (x) =flx) + gx), x e X
f-g =fx-gkx),xe X
(f9) () =f () .g (), x e X, kFE TR 2|
kN X)) =k(f(x)),xe X
PR IC)

g =%,xe X, gx)#0

ofagTfias gy

T W% Ha9eM Gottfried Wilhelm Leibnitz (1646-1716 20) SR ¥ 1673 ¥ faf@a oifer qogfafa
"Methodus tangentium inversa, seu de fuctionibus" ® UR@fera gam Bl Leibnitz 4 39 ¥ &1 WA
vy 99§ TR T S e i U wE 9o ‘hUERl’ % U N o9 W U 9%
o &Y ¥ affushfedd fepan
@ 5, ¥ 1698 # John Bernoulli ¥ Leibnitz ! fo@ T ¥ # 9gall aR Yfo=mia €9 ¥ HeH K
o1 forecioomers: wg o fafyre yam feifa e 21 SE @ § Leibnitz 3 1ot Heafa sfd gu Sw ot
= fean e

Ut oo ® el (Function) 1% ¥ 1779 % Chamber's Cyclopaedia ® @1 STar @1 sfstmifora
o o 913 1 WA =X R SR Gt sreren feer Uil gR W ®9 9 9 favvuicns: Hsieh!
o fou feran w21

41



34'3211?3[

IECAIE IR RISk

(Trigonometric Functions)

**A mathematician knows how to solve a problem,
he can not solve it. - MILNE %

3.1 9fHaT (Introduction)

&5 Tl st ot s skl ‘fiia qen ‘A2’ @ g8 @ den gHen ot
e &1 et 1 WO’ g @1 39 fava w1 faew germ: el 9 gefua
SAHAE TS i T L o6 T foRal T o1 S9aT T8 |Hg! AENST o
Farl, g, f= AU - 9nT 1 Fosl SR KT e o e erfEaet onfg %
SN foman T oduE H gHeRt SUE wgd OR & S foeE, ey e, fagd
gy (Gféhe) o feser TR w3, 370] 1 STael 1 9uH w3, TY5 § T
SIR T G o fova | qaigam @ o, |iifae @ () 1 faveror s qen
T T &l o B g

el swanstl 9 THT = IVl o FIeRIvIHdE STIurd o6 foaw | steed fohan
g, 58 wueivfa Bl w1 qonel o U o ®9 W &dE T g1 g Arya Bhatt
FrenToidia weafaesti den 3 eh SeRvIiHdia STuTdl o ST i 291 qer g0 (476-550 B.C.)

o A kI A w W R B1 39 oo o, wn Brepivifirda st o el 1 v woerl o w9
SRR RG] T 370k TUIEHAT 1 LT |

3.2 ST (Angles)

T HIV 9 T9 ¢ S TH {H0 ok Iqeh YRk g & ufi@: g W A 71 fRor o oo 5t gt fearfa
1 URFa o qen Tl o sifa fefa 1 o 1 sifom o wed €)1 i fag w1 vitd wed € Afg el
TR € Al IV GATHeR A1 S SUi ST € o iVl SRUTIHeR el © (Sehtd 3.1) |

B W ywhee
0 > A
'S .
Sy K
Y
0 >A
Qﬁé mw B

(ii) U hroT

(i) SRR 1T .
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fepdt o1 61 AT, O (YA R 9@ W R S e i Rfuss feufa @ sifan feofd qen gAM W e e
21 IO Y A & AT S sHTEA S BT FT AR ST THE A

A . e s e ) o 9 G A
1 Tk RIS Toral ST Tehal & ST, ST 3.2 F g @ 2 aifam o=t B
Ig FAT I I ok fow Giaersied €1 SIEAE: Th TAd gU TRt 3.2

ufgd o S[HE ST T R0 ok fav W e Tehd © o Aw 15 aitee
Yfd Gk ©1 B9 I o WY h1 & T IHEA o fa0d § wdrdy foent 9 @ v s 2 3 feft
A9 qen fead 7 7

3.2.1 fsUl 917 (Degree measure) A URTYSR s § SAfaq ST &1 HE Th qui 9fsRHT (% el

9 € |l B9 K0 1 WY T TS wEd ©, 30 1° @ foed 1w fetlt @i fiee o qen % fie % 9%
o fawifsra femen wman 1wk feuft o1 wisal 9m weh fie weend €, 39 17 9§ foaed € 9o uw fie 1 weet
I Th Yohe weadl 7, 39 17 O fagd 71 eweiq 1°=60’, 1’ = 60”

D 0 TSR W9 360°, 180°, 270°,420°,— 30°,— 420° B = Mhfd 3.3 H @A W 2

(¢]

360

S,

180°w 270°

WV
w
N

(o]
420 o A A
A N_30° ? 420
B
B

3TTeRfd 3.3
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3.2.2 %%WW(Radian measure)aﬁmalﬁ o= éﬁmwwm ‘Iﬁ%,ﬁf@l fegq A9 wed
21 THE g9 (I B 550 TH THhE 7)) o hg W TH THE AT o A9 §RI T HI0 H TH AT
Y wed B ARl 3.4 (i)-(iv) &, OA URfwe o= ® den OB 3ifam osm 2|

(iv)

ITMHTA 3.4 (i) - (iv)

sepfeat & ior femmy g € foes w1 e, —1 e, 1% IfeaT qen —%%&'{ﬂ%l%ﬂ%ﬂﬂﬁ%’

o 3ohTE B & 91 w1 Rkf 2 2t B o7 WRR o Y U qul aiteean ohg W 27 AeT 1 hior siafd
EZoilk

7g gdfafed ¢ for r 501 o1cl U o o, r g 1 =19 oy W ek FETH H1 HI00 Falq w1 21 eH
S € foh 99 & GHM =19 oh T THH HI01 SHald Fd €| =fem » B o 99 | 4 e w1 =g g R Th

mmmmﬁﬁw%,mlmﬁwm#mé%&mwwmﬁﬁml 37d: Ak Tk 9,

TSRt Bl » ©, 99 ) e [ den ohg W dRd i @ edw ®, Al 'H U@ © T e:i

r

Tl =ro.



3.2.3 T qgr arcfaes Q&I & W Gad (Relation between radian AP
and real numbers) W%W%W%OW%HW%W%%@ A 2 T2
T <hI0T 1 IRI9eR ST OA B, @ I o =19 &1 e | 99 o ohg W =19 gN

faftd v 1 A9 Weom ¥y et B W ofifee 99 o fag A T eel W@ PAQ 1

219 fig A IRfae G& 1 Sfeid il €, AP SFIcs: STkdfash e g9l
7 T AQ FUITcH aT&dfesh T <9Ifdl € (3Mepfd 3.5)1 4% &1 99 1 1R @
AP ! 5t w1 faadia fgen & sam W qen @1 AQ =i =it w1 faen # s df g
rqfaeh W@ o 9d fead "9 g qun foea:l 9 YR eI A qen

STEdfeeh H@MSA 1 Teh qel FHE A Hehd B 1 -1
3.2.4 feUt qur HsaT & weg qaer (Relation between degree and radian) {2
Fifeh I, Sg W Teh IVl 11 © Fr@eh! A9 25 Ea= € qen =8 360° feiit am Yo
%? 5 S [

o ETT = 360° A 7 &I = 180° SFH 3.5

ST Hew wH egw 7 i feult A qon feift w1 Wemw @ o =we w € 1 P W

7
1 ST %ok, B UM © 6

180°

1 e = - = 57°16" fAeaH

T 1° = = 3fed = 0.01746 Hfeam (Frebeam)

180

B GE HIOT o feIlt 7 e Weam A9 o ey frefatea el | e

et 30° 45° 60° 90° 180° 270° | 360°
erm | ® = x = e
6 4 3 2 m 2 2n
Hichfdeh Telet

<Ifr v &1 A9 @ felt F a1 fem | BN €, o yafad Ut % STHER w9 &H ®ve° faed §, 7
gagd & T w10 w1 A o feilt © qen < w9 o B forad €, W wHe € R o @ A pifea 2

Wﬁﬁ@maﬁmaﬁ%&mmﬁwaﬂﬁ%ﬁw:m%@méﬁgéﬁ%mﬁn=180°3ﬁ12:45°
1 38 fouR * eI o W faed € & naen %aﬁm%ﬁs‘q'rr%l 3d: B9 HE Hhd § Tk

T
i‘@qawtr:@xﬁaﬁm
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180
%ﬁm——xﬁ@mm

FEETOT 1 40° 20" 1 ead 99 § e
T 89 A ® T 180° = nt ifewd

, 1 121 121n
gafeTe, 40° 20" = 40 ﬁsﬂ;ﬁ_ 130% 3 ez = 20 e
zafe 40° 20/ =% Ao

FAEI0T 2 6 Aeaq =t feult 7w ¥ wferu)
T BH WA ® T mifes = 180°

180 10807
ggfeTT 6 = —x6fellt= feut
T 22
7 7x60
—343ﬁf€1ﬁ=343°+ T e [=ifE 1° = 60']
2 .
=343° + 38’ + I foe [=ifR 17 = 607]
=343° + 38" + 10.9” = 343°38’ 11” fAeheaw
TgfeTg 6 e =343° 38’ 11” Feheaq
SETET0T 3 39 g9 I T A R oy 60° 1 Shsd hior uRkfy W 37.4 I o w1 A9 ke @
22
(mn= El T FAT ) |
T F&l [ = 37.4 9t 921 0 = 60 —%iﬁ?ﬂ—g
i i
3d: r=6,'{}|€'qtl'lﬁ%
37.4x3  37.4x3x7
r= X s =357 9t
T 22

SETETOT 4T U H A Y g€ 1.5 9t et ?) gHat Ak 40 foge ® fRaht @ wm wekdt € (7w = 3.14
HT JIM ) ?

7o 60 T e o =€l 1 fie arelt 92wk aftemmon qof et 2, o1a: 40 foee o fe 1 g uh uftemo &
%W{UW%IW

9—§x360°m4—;i‘r€'€|=f

37d: T I TE Aifed g4
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I=r0 = 1.5x4_;@ﬁ=2n@ﬁ=2x3.14@ﬁ=6.28@ﬁ
SETETOT 5Af% < o o A HY G A & SR o S0 Thy WOl 65° q 110° T IV S &,
ST Feensti 1 oud S i)
T WA R g i eend sween o qen o, ¥ @
13n

= 65° = ——x65 = — feT
0, =65 180 36
2271
—110° = %110 = =&
qen 6, =110 ™ 36%1‘@4—4
A fF TE W R Aag [, @ L= 0, = 1,0, e
13n 227: L 22
36 XT1= 3 X7 L =T
ERINI roir,=22:13.
1. f=fafea feut a9 & 9ma eaq a9 I wifsw:
(i) 25° (i) —47°30 (iii) 240° (iv) 520°

2. mmm%w&ﬁmmaﬁm(nzgwmﬁ):

11 . ... om . In
O Tg (i) -4 (i) - ) =

3. U fed U i | 360° UReHT il © df Uk Uehe | ferad fEFH WG H1 107 SHACG?
4. Tk T, ﬁmﬁﬁw100%%,aﬁzzﬁmﬁaﬁm%$éﬁmﬁﬁﬁ%ﬁmwaﬁmw

(T==""hT I Hifs0)|

5. @qa,maﬂwmm@ﬁ%,aﬁrqaﬁﬁmzo@n‘raﬁﬁaﬁ%aﬁsﬂ%@mﬁﬁéaﬂaﬁmmaﬂm|
6. i< 3 Il o FAM s ocl 919 9 Hel G HEL: 60° TAT 75° o hI0 IAM B, A ITRT e
1 S A TS|
7. 75 G S A1l Tk IAFEE Sk F TH R G TR TR T e FA Y S R0 A 7, ST
Ty fezm ¥ [ T, Safh 3Hh b R T MW =AW HY oA FEfAEd €
(i) 109
(i) 159
(i) 21 9=
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3.3 Trerrurfadis we™ (Trigonometric Function)

T = SR S e ¥
5995 Y Seet & w9 H e R 1 o v R i & T
reprofidia eTura &1 9REm 1 e A9 ok us Hoqdn ODIB p e, p)
R wem o 9§ ERE w4 N

o e foF T 3o g9, e s fdems ereff =1 y

X
1,0 b
Ha g @1 w6 P (g, b) T W HiE fog %Hmaﬁonpx(\ < O“xyym”(

= x ffeq @rofiq =9 # GO AP = x (3P 3.6) B BW

Rt e B
cosx=adA sinx= b ©,-D|Dp
= AOMP H@shIvl 19 €, €9 W €, d
OM? + MP2=0P? Ta>+b*=1 Y’
TH TN SHE o0 W Y&H 65 o fou, g9 U § TR STFT 3.6

@+ b*=13 cos’x +sin*x =1

aaﬁ’ﬁs@{ﬂfqﬁam(‘{Uﬁ)mqaé?%mzn%&mﬂaﬂwmﬁﬁ%ﬁm%,mzAOB=g,

ZAOC = r 791 ZAOD = 21 2 % gt o et weh @ ) e Hor o1 g o

(quadrantal angles) F&d 2
fagafi A, B, C e D ok Feeriss s (1, 0), (0, 1), (~1, 0) @1 (0, 1) €,

THfe =gty wof & foae &9 e €,
cos 0°=1 sin0° =0
Zoo in— =1
cos ;= sin 5=
cost=—1 sint =0
LI L
cos 5y = sin 5 ==
cos 2m =1 sin2n =0

@, 4% g9 fag P9 sk qol ufiehmn o €, o ed SHi fog PR uged € 39 WK B sEd € foh AR
x, 21 QUi O ® Sgd (A1 wed) ¥, @ SR wom o 7§ %iE qiedd T g 2
3H YehX sin (2nmt+ x) =sinx>ne Z
cos 2nm+x)=cosx-ne Z
T: sinx=0,d X=0, £, 27, *3m, .34 x, 1 H qOiF o 2

T 3n 5w
qql cos x = Oaﬁx=ia 7 17,

sinx =0 ¥ WD B & R x = nm, & n FE IR T

... 37fq cosx=0,\_r|<'9fx,g %1 faug o }1 39 YR
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cosx=015|Wm%ﬁx=(2n+l)§,aﬁnaﬁ§{mﬁ%|
9 BY 3T TRl el ol sine el cosinea?ﬁﬁqﬁmﬁﬁw{ﬁ%:

1 o
cosec x = m,x;ﬁ nm, S8l n hls W 2l

1

T o
= 2 1 - |
sec x Cosx,x;t( n+ )2,G|%Tnaﬁ'sc{01ﬁ?%
sin x T o
t = 2n +1)—, S8 |
an x cosx’x¢(n+)2’ naﬁﬁ{“ﬁ%
COS X o
cotx = —; ,xinn,Tfl%Tnaﬁ'sp‘{UTW%I
sin x
T 9+t arafas x o T 3@d © &F sinfx + cos?x = 1
TH JhR 1 + tan?x = sec®x (F?)

1 + cot?x = cosec’x  (H?)

gd wemsti ®, B9 0°,30°, 45°, 60° AT 90° o Ak Ul o HH HI == R geh &1 T BN
o Trpofida werl o | el € S s wenel § ug geh SR Sl o €1 3§ YHN, 'H
frrefafiaa |l @ €

e |E |Z T |z on
6 4 3|2 & 2 |
. 1| L |\
Sin 0 5 \/5 7 1 0 —1 0
V3| L 1
cos 1 7 \/5 > 0 -1 0 1
1
tan 0 E 1 NE) ﬁé\ 0 KL\ 0

cosec x, sec x AT cot x T HM HHI: sin x, cos x AT tan x o AF § e (faam) 2l

3.3.1 faivTfirdta wer it & faIg (Signs of trigonometric functions) A T ThTe Id W P (g, b) P a3
&, ot o 9o fag €, 991 LZAOP =x, 9% ZAOQ=—x, @ f6g Qo e (q, - b) B (M 3.7)1
TAMAT cos (— x) = cos x T sin (- x) = — sin x IfF IHE I9 & Y &g P (q, b)oh W — 1 <a<17em
—1< b<1,3m@:, 89 x o | Ml o foI0 — 1 <cosx< 1deM —1 <sinx< 1,9 81 fyelt swanet & eqent

3 ® fop wem wgefa (0<x<g)ﬁ’aaw b3 YR €, T =gt (g <x<m) ¥ o FOTHS Tl b
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>

TR €, dER =qefer (m<x< %)ﬁaﬁ% b <Al B
(0,1)
&, qen =g aga‘rﬂ(%n < x<2m) H g UCHR T b BT

B1 38T 0 < x< ok fAT sinx ¥FcH 91 T<x <27 foIg (-1,0) C
X'€

W%ﬁ%lgﬁw,kxgéﬁmcosxw, g ©

3n 3n
<x<7$mwam7<x<2néﬁmaﬂm 0,-1)
B 21 3 YRR, B9 3 P wori o fug fafi= \p
=qerfell o S T Hehd €1 5ok forg BaR are et arof Y'
3, 3TTeRfd 3.7

I Il I v

sin x + + — _

cos x = - - +

tan x aF — ik _

cosec x aF + — _

sec x = - - +

cot x S8 — 1 —

3.3.2 ARt werl &7 9id a1 9RET (Domain and range of trigonometric functions) sine 9N
cosine el T AR ¥, BH I8 U € foh o @l arcafas gemstt o fau aRefia € g4, 79 9w o U
g & g ardfos we x % fog,

—1<sinx<1dAM —1<cosx<1

3A: y=sinx T y=cos x %l Wid Gft Irafas Geell &1 G & a1 URER it -1, 1], 27,
—1<y<1 @

1

%iﬁ»g,cosecx=—smx,y=cosecxaﬂ id, §==d { x :x € RAAMx £ nm, ne Z} I TE GH==™

{yv:iyeRy =213y S—l}%l?{‘éﬁw, y = secx %1 Hid, =4 {x:x € Rﬂmx¢(2n+1)g,ne VA
HW,W,W{y:yER,y S—lﬂTyZl}%ly:tanxaﬂ‘;lﬁ,E’ﬂﬁl'q{x:xe RHWx¢(2n+1)g,
ne 7} ae uRER |l arfeeh Heme 1 wyead €1 y=cotx 1 Wd, WIEEA {x:x € RAM x#nmne Z},
RER Feft STEfae TEmett w1 qyead TR <@ € fF yum wgufe ¥, W& x, 09 gaﬁaﬁimé,?ﬁsm
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sinx O 1 FT 3R v ¥, T =gefer § 5@ x,gamsmm%mm,moﬁsmméuw

e S %ﬁaﬁxm%mmo@_mmm%wmﬁw %"@zmmm

2 sinx, -1 ¥ 0 FHT 3R g S g1 S FhR g9 317 Frepivifida weri o fava & foar 2 ged &1 oaega:
TR T frefafad aret @:

1 =gere 11 =gete INEEGRIN IAEGRIK

sin 0@ 1 H AR Gg@? |1 WO H ARNERA T |0F -1 B AT R |—1 ¥ 0 HI AR gl §

cos |1 HOoH ARNERAE [0F -1 F T @ |-1 0 AR wgar & [0 @ 1 * AR 5@l &

tan |0 oo I FALTAGA T [—00 WO B L AGA € |0 W 00 FHI AR A&l € |—o0 F 0 I AR @ ©

cot [coToH eREeam e |0F—o0o H AW EA S [oc0 T 0 I e ozl @ |0 W —oo & 3R =l @

sec |1 @ oo Y AR Fd © | —o0 ¥ 1T AR WGl & | —1 ¥ —oco I AR Tl 2 |oo W 1 FHI AR Tl &

cosec |oo ¥ 1 Y AR AT ® [ 1 W oo K AR WgAl & | —oo ¥ 1T AR WGl & [—1 | —oo I R Hew 7

feauit wﬁaaqnvﬁﬁ,a%mmﬁﬁmakxgﬁtanxwmoﬁ oo (STd) A% wgdl & T 37

%Wﬁﬁ—éﬁxaﬂﬂﬁg 1 T ST T S99 tan x 1 AF SgA A e S 21 3 YRR, S eH T8
%T Gohd ¢ T =gl =qefer & cosec x T A —1 W — oo (FUMCHSF 1d) deh W =al & o 3@t o1ef 2 T

S xe (37“,27:)@ SE-SY 1,271 T AR SE BT €, cosec x Tgd AH FOMHE HH Il &1 WILRUK:

I oo AU — co Tl q = ok I YHR o HGER ! Tl

A <@ T sinx @A cos x oF AMI 1 a0 2m ok mwﬁr%ﬁ‘cﬁél S, cosec x @ sec x &
Hﬁﬁ’ﬂ&ﬂﬁZn%WW?ﬁﬁ%l%ﬂW&ﬁ?ﬁ tan(n+x)=tanxé'@ﬁ%l S, tan x o A
o SR 1ok U9 RGN eidt €, ifeh cot.x, tan x T Tk €, 39k T § oft Sl % qvEI g
Bl B Breporfidia el § 39 S (YOTeH) qe1 SHeRR hl SYAN i W, BH ol 1 i@ ©iE Fehd
g1 51 werl w1 e e Ry T g

y=sinx Y’

STTeRfe 3.8
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Cos X

cosec x

y=

STTeRfe 3,13

STTeRT 3.12
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JETETT 6% cosx= — % & SR x g wgety § feom #, A o o Pl wo & uE ) e
i

. . 5
) FifEk  cos x =—§ ,eH urd %ﬁh‘ sec x = —5
5
Ad sinx + cos’x = 1 ATsin’x = 1 — cos’x
-qT 32 v — 9 _E
sinfx=1- 5 =5
. 4
3d: sinx =+ —
5
<fer x gdta =gefe | 2, sinx T AH HOTES AN 39T
: 4
sinx =— 5
399 € ff U Bl § f
5
cosec x = — —
EEI%F‘J]?I%
sin x 4 Ccos X 3
tan x = == RN cotx = = —
COS X 3 sin x 4

ST 7 AR cot=— - @ ST v # fem ¥, A o it B wer 7w

. 5 . 12
T Hifem cotx:—E,ﬁ'qfﬂﬁ%tanx=—?
Ad 2 —1+t2—1+&—16;9
sec’x = an’x = 25 = o5
13
3d: secx:i?

<fer x fgda =qafer o feor 2, sec x 1 AF FOMHS BN 3@fag

13
secx:—?
T e off 9 ' €
cosx:—E
Elfl%":{tﬂ?l%
) 12
sinx = tan x cos x = (— ?)x(— E)_ E
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qaa

1 13

cosec x= ——=
sinx 12

31
I2TETT 8 sinTna:rnﬁamaﬁﬁm

Tl B9 WA © T sinx & AHl iUt 20 o 9vEIq TR B 21 gl

FETETUT 9 cos (—1710°) &1 HM Fd shifaTl

in 2 in10ms ) =sin & =
sin 3 = sin ( Tc+3)-sm3—

3
=3

1 BH WA ® T cos x o HHI § Sl 2m A 360° o 9= GG Bt €1 safery
cos (—=1710°) = cos (—=1710° + 5 x360°)
= cos (~1710° + 1800°) = cos 90° = 0

frefafed gei o di9 7= Breplvfadia werl 1 |1 30 iU

1. cosx:—%,x?ﬁ'{:ﬁ =qute ¥ feem 2

2.

S.

sinx:%,x{{:ﬁ Tqate § feerm 2
cot x = i,xﬂ?ﬁ'{{ El'g[qf?'f o feom 21
sec x = %,xﬂ'g[%f El'g[ﬂ'f?[ ¥ feom 21

tanx:—%,x{{:ﬁ Tquater 9 feed 2l

U9 W& 6 T 10 °F HE A hISC:

6.

8.

sin 765° 7.
an 3 .

15n
10. cot (- T)

cosec (— 1410°)

L lm
sin (— 3)
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34 < HWUN ok AN IR AW W FreRvridEa wen (Trigonometric Functions of Sum and

Difference of two Angles)

TG 9 | TH 1 G (HI0N) o A6 TE IR o fu Hepiofida werl don 379 et sl i e
FU1 79 Heel | 31 gl uRond 1 ed Bepviida et w271 79 Jud €

1. sin(-x) =-sinx Y
2. cos (—x)=cosx 1+
319 B %9 R aiom fag s P, (cos x, sin x
3. cos(x +y)=cosxcosy—sinxsiny ?/-'\

THE g9 W fa=r wifse, fEes &g
o fag o gl 9 f *101 P,OP , x den
FUP OP, y& q HUP,OP,, (x+y)%ﬁ7rn
?WWPOP()})%I@HPP? .
P, qum P, o fAen® P (cos x, sin x), X<€

P, [cos (x+ y),sin (x+y)], P, [cos( y), sin ()]
3%;1: (1, 0) = (3Tl 3.14)1

P,(1,0)
> X

— <

P, [cos(x +y), sin(x +y)

¥JSii P OP, @& P,OP, W fo=m wifsm)

-é (,—ﬂ})| g-graq PP, 3ﬁ;p P, P,[cos(-p), sin(-y)] ~—]

ERER ‘%| < g B ST B =
P P? =[cosx—cos(—y)] + [sinx —sin(-y)]? v’

= (cos x — cos y)? + (sin x + sin y)? 3TTeRfd 3.14

= cos’x + cos? y — 2 coS x cos y + sin’x + sin’y + 2sin x sin y

[

pd
~

=2 -2 (cos x cos y — sin x sin y) (Elzﬁ?)
REE PP?2 =[1-cos(x+y)]?+[0-sin(x+ y)?

2t 4
=1-2cos (x +y) + cos? (x + y) + sin® (x + y)

=2-2cos(x+y)
Fif% PP, =PP,T WA & PP2=PP2

24
SQTFFIE,2—2(cosxcosy—smxsmy)—2 2 cos (x +y)
3d: cos (x +y) = cos x cos y — sin x sin y
4. cos (x —y)=cos x cosy + sinx siny
waaHHT 3 H yF WH W — y WA W

cos (x + (—y)) = cos x cos (— y) — sin x sin (— y)
I cos (x—y)=coSxCcosy+sinxsiny

4
5. cos (E_x) = sin x

H&qﬁ:m4ﬁx¢wmmgamy¢wmmxr@ﬁquﬁ%’

T T .o .
cos (E—X)zcos 5 COS X + sin 5 sin x = sin x

6. sin (®™_,) =cos x
2
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RINK]

et 5 1 SYAN FE W 9 U ©

7.

s T (T
sin(E—x) = cos {E‘(E_xﬂ = COS X.

sin (x + y) = sin x cos y + cos x sin y

g 9 © T

8.

10.

sin (x + y) = cos (g—(x'*‘y)J = cos ((g—x)—y)

T . T .
= cos (E_x) cos y + sin (E_X) sin y

= sin x cos y + cos x sin y
sin (x — y) = sin x cos y — cos x sin y

Ife B9 Gt 7 H y o M W -y W a 3w qRomM U 2|
x 3Ry o ST HEl ol FEEERE 3, 4, 7 3R 8§ § W W g Fefetad qioms e g 2

T . . T
cos (E+x) = —sin x sin (E+x) = COS X

cos (T—x) =-cosx sin (kL —x) =sinx
cos (M+x) =—cosx sin (T + x) =-sinx
cos (2T — x) = cos x sin 2K — x) = —sin x

Sﬁ YhR o GId 1?I'ﬁU'ITEItanx, cotx, sech_cf cosecxéﬁfﬂ'q sinx3ﬁ'{ cos x o Tl ob TIoTHl 9§ STET
Y frehtel ST g 7

afex, y ol (c+y) & & B S forw o € @

tan x +tan y

tan (x +y) :l—tanxtany

Wﬁx,yﬁm (x+y)ff'{5|'°lﬁ's: gWWWWﬁ%,Wcosx,cosyﬁm cos(x+y)¥'f<’3[=|%"f
HEEC

sin(x+y)  sinxcosy-+cosxsiny

tan (x + = = ; ;
(x+7) cos(x+y) cosxcosy—sinxsiny

mﬁﬁﬁcosxcosy,@ﬁﬂmwm%ﬂﬁgl

sin xcos y 4. cos xsin y

COSXCOSy COSXCOSYy

tan (x + y)= . .
( ) COSXCOSy Smxsiny

COSXCOSy COSXCOSYy

tan x+tan y

= 1 —tanxtany
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tan x —tan y

11. tan (x - y) = l+tanxtany

e FeErHeRt 10 H yoh TF W —y W@H W, €9 T4 ¢
tan (x — y) =tan [x + (- y)]

tan x+tan(—y) tan x—tan y

l-tanxtan(—y) l+tanxtany
12. afEx,yddm (x +y) W ¥ w1 ot ®OT 1, T MOTR @ L, @

cotxcoty-1

cot (x +y) = cot y +cot x
FAIfR x, y AT (x + y) HIOT | § g W, 1 [O0H &l €, TafaT sin x, sin y @9 sin (x + y) = &l
g o
cot (x +y)= cos(x+y):cosxcosy—sinxsiny

sin (x+y) sinxcos y+cos xsiny
3 S & R sin x sin y, 9§ fawfsa 0 w, g9 I @

cotxcoty—1

cot(x +y) =
(x+7) coty+cotx
cotxcoty+1_ . . s
13. cot (x —y)= ———=—— &l x, y AU x— y; Tk TN &I &l
coty —cotx
Ifg geafieh 12 W yoh M W —y W@d & df g SR 9Romd 7 2l
) ) 1-tan’x
14. cos 2x =cos’x —sinx =2cos’x-1=1=-2sin*x= ————
1+tan” x
70 W € &%
cos (x + y) =cos x cosy—sin x sin y
yoh T W x, W@ o, 89 I B
cos 2x = cos’x — sin’x
=cos’x — (1 —cos?x) =2 cos’x — 1
q: cos 2x = cos* x — sin’x
=1-sin?x—sinx=1-2 sin’x.
cos® x—sin’x
3: B UM & cos 2x = cos> x — sin > x = —
cos” x+sin “ x
391 3 T I cos? x U faford &t R, &1 urd &
1—tan® x T _ o .
= ———S—x AT+ — & ]
Cos 2x 1+tan2xx n > nT’TW
2tan x
15. sin 2x =2 sinx cos x =

1+tan® x
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&\ 5 € T
sin (x + y) = sin x cOS y + COS x Sin y

yo M W x @A W, g9 W B

sin 2x = 2 sin x COS X.

2sin xcos x
g sin2x="__7 . . 2 _
cos? x+sin® x

Tk U i cos? x 9 faifeid &9 W, 89 1 %

2tan x

sin 2x = 1+tan? x

T < -
16. tan2x= 20X o Lom4 = @ 4 quiE 3

1-tan’x 2
T WA © R
tan x + tan y
tan (x +y) = —l—tanxtany
: 2t
yeh M W x WA W, 89 I €, tanzleif
—tan” x

17. sin 3x = 3 sin x — 4 sin’x
B UM €,
sin 3x = sin (2x + x)
= sin 2x cos x + cos 2x sin x
=2 sin x cos x cos x + (1 — 2sin®x) sin x
=2sinx (1 —sin’x) + sin x — 2 sin®x
=2sinx—2sin’x + sin x — 2 sin’x
=3 sinx—4sin’x
18. cos 3x =4 cos’x — 3 cos x
B UM €,
cos 3x = cos (2x +x)
=C0S 2x cOoS x — sin 2x sin x
(2cos?x — 1) cos x — 2sin x cos x sin x
(2cos?x — 1) cos x — 2cos x (1 — cos?x)
=2co0s*x — cos x —2cos x + 2 cos’x
=4cos*x — 3cos x

_3tanx-tan’ x

tan3x=—————— E Y I
19. I 3tanly  XEMM+ D S Ui 2

W U % tan 3x = tan (2x + x)

2tan x
+ tan x

B tan 2x + tan x _l—tanzx
Cl-tan2xtanx | 2tanx tanx

1—tan® x




_ 2tan x + tan x — tan’x _ 3tan x — tan>x

1— tan’x — 2tan’x 1 - 3tan’x

X+ X -
J COS—y

20. (i) cos x + cosy = 2cos

2
. X+y . x-
(ii) cos x — cos y = — 2sin —ysm—y
2 2
. X+ x-
(iii) sin x + sin y = 2sin Y cosTy
+y . x-
(iv) sin x —siny = 2cos Y sinX =Y

&\ 5 € T

cos (x+y)=cosxcosy—sinxsiny
3R coS (X —y) =cos x cos y + sin x sin y
(1) 3R (2) FI Sed T Te@ W, B9 UM B,

cos (x +y) +cos(x—y)= 2cosxcosy
3R cos(x+y)—cos(x—y)=—2sinxsiny
AR o sin (x + y) = sin x cOS y + €OS x Sin y
3R sin (x —y) = sin x coS y — cOS x Sin y
(5) 3R (6) ! Sgd T e W, BH UM &,

sin (x + y) + sin (x —y) =2 sin x cos y

sin (x + y) —sin (x —y) = 2cos x sin y

A fhx+y=0dAx -y = ¢, THAY

Al

(3), (4), (7) A (8) | x 3N yoF 9 WH W, 89 W ¥,

cos 0 + cos ¢ =2 cos (942'(1)]0% (9_;(1)}

cos B —cos ¢ =—2 sin (e+¢jsin(e_¢j
2 2

020),,(1-¢)
2 2

sin O — sin ¢ = 2 cos (94—7(1)) sin (9_;(1)}

sin @ +sin ¢ =2 sin (

(D)
o)

. (3)
(@)
. (3)
. (6)

(D)
. (8)
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Fifeh 0 AT ¢ 1 FIZ TlTF TN T Gohd &1 87 0 M W ddM o LH W y WA R, 7 I

£
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X+ X—
yCOS 4

cos X+ cosy=2cos

x+y x-=y | . x+y
TCOS ;sinx —siny =2 cos

@ TTooft  wagfhe 20 9 70 e 9o U R

sin Xy
2

21. (i) 2cosxcosy=cos (x +y)+cos (x-y)
(ii) -2sinxsiny =cos (x +y) —cos (x —y)
(iii) 2 sin x cosy = sin (x +y) + sin (x — y)
(iv) 2 cos x siny = sin (x +y) —sin (x —y)

sameor 10 a5 =i

3sin£sec£—4sin5—ncotzzl
6 3 6 4
=T 9e 3sin£sec£—4sin5—ncotE
& B 6 3 6 4

3124'(717—5)134'E
_><2><—S1n 6><_—s1n6

1 o
=3-4x o =1="A ™

IETETOT 11 sin 15° &1 9F 1@ HIST)

&l sin 15° =sin (45° - 30°)
= sin 45° cos 30° — cos 45° sin 30°

B 1 V3t
"2 2 272 22

131
EH'I%TUTIZtanF %1 M I Sl

137 L T —tan| Z-T
Tol  tan B = tan B = tan I 4 6

tan " —tan ~ I-—
_ 4 6 \/§ \/§—1 2_\/§

1+tar1§tar1E 1+i \/§+1

sargtor 13 fag i

sin(x+y) tanx+tany

sin(x—y) tanx—tany "

X
;COS X —Ccosy=—"2sin

Ty

sin

xX—

,sinx +sin y = 2 sin
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%1 B9 UM ¥,

o sin (x+ sin xcos y-+cos xsin
-, (x+y) _ y y

sin(x—y) sinxcosy—cosxsiny
Wﬁ?%’(ﬁcosxcosy ﬁﬁmﬁﬁaﬁ{ﬁﬂ,%ﬂqﬁé,

sin(x+y) tanx+tany

R =T 9y

sin(x—y) tanx—tany
SEET 14 fREny

tan 3 x tan 2 x tan x = tan 3x — tan 2 x — tan x
' %’q\_fﬂ:lﬁ%ﬁl? 3x=2x+x
tan 3x =tan (2x + x)

tan 2 x+tan x
tan 3x=

1-tan 2 xtan x

tan 3x — tan 3x tan 2x tan x = tan 2x + tan x
tan 3x — tan 2x — tan x = tan 3x tan 2x tan x
tan 3x tan 2x tan x = tan 3x — tan 2x — tan x

15 fog =ifsu:
COS(E'FXJ'FCOS(E_XJZ\/E COS X
4 4
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ElRiet 2 2
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4 4

= 2cos 4 coS
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17 fag =R sin5x—2sin3x+sinx:tanx

COS5x—Cos x

T B9 UW ¥,
o sin5 x—2sin3x+sin x sin 5 x+sin x— 2sin 3x
COS5x—Cos x COS5x—CoS x
2sin3x cos2x—2sin3x _ _ sin3x (cos2x—1)
a —2sin3xsin 2x sin3xsin 2x

.2
I-cos2x  2sin” x

3 = = tanx = W' q&l
sin2x 2sin xcos x

gy-aet 3.3
fag =ifem:

1. sin? E+ cos? — — tan? T~ 2. ZSiHZE+ cosec? —ﬂ:COSZEZg
6 3 4 2 6 3 2

3. cot’ E+(:ose(:5—ﬂ:+3tan2 T_ 6 4. 2sin® 3—ﬂ:+ 2cos? E+ 2sec’ r_ 10
6 6 6 4 3

5. M G HifeT:
(i) sin 75° (i) tan 15°

frfafea w1 fag i
cos(z—xjcos(z— j—sin(z—xjsin(z— jzsin(x+ )
6. 1 1 y 1 1 y y
tan (n+xj 2
4 _ (1+tan xj

7. =
o 1—tan x
tan | ——x
(4 j

cos (m+x) cos(—x)

. L4
sin (T—x) cos (2+xj

2
= cot™x

9. cos (3?“+xj cos (2m+ x) {cot (%—xj+cot (2n+x)} =1
10. sin(n+ 1xsin (n + 2)x + cos (n+ 1)x cos (n + 2)x = cos x

11. cos (%+x]—cos (%Tn—xj = —2sinx



12. sin? 6x — sin®4x = sin 2x sin 10x 13. cos? 2x — cos? 6x = sin 4x sin 8x
14. sin2 x + 2 sin 4x + sin 6x = 4 cos? x sin 4x
15. cot4x (sin 5x + sin 3x) = cot x (sin 5x — sin 3x)

cos9x —cosSx sin2x sinSx + sin 3x

16. — - =— 17. —— =tan4x
sin17x — sin3x cos10x cos5x + cos3x
sin x — sin y xX—y sin x + sin 3x

18. = tan 19, — =tan2x
COSX +cosy 2 cos x + cos3x
sin x — sin 3x . cos4x + cos3x + cos2x

200 — 5 = 2sinx 21. —; : - = cot3x
sin” x —cos” x sin4x +sin3x +sin2x

22. cotxcot2x —cot2xcot3x—cot3xcotx=1

4tan x (1 —tan’x)

1—6tan’x + tan*x

23. tandx = 24. cos 4x =1 — 8sin? x cos? x

25. cos 6x =32 cos® x —48cos* x + 18 cos> x — 1

3.5 TreRiurfadia @wteRTor (Trigonometric Equations)
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